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Nasze StokłosyZ prac Rady 
Nadzorczej

2 czerwca 2025 r. odbyło się 
ostatnie posiedzenie Rady Nad-
zorczej XI kadencji przed XVII 
Walnym Zgromadzenie SBM 
Stokłosy zaplanowanym na  
6 czerwca 2025 r., na którym 
miały się odbyć wybory do Rady 
Nadzorczej XII kadencji. 

W związku faktem, że do wy-
borów została zgłoszona mniejsza 
liczba kandydatów (sześcioro) niż 
minimalny skład Rady Nadzorczej 
co, wobec stanowiska Krajowej 
Rady Spółdzielczej oraz prawni-
ków mogłoby zagrażać wybra-
niem Rady niezdolnej do podej-
mowania uchwał, zdecydowano 
o zaproponowaniu ewentualnie 
zastępcy prezesa SBM Stokłosy 
ds. techniczno-eksploatacyjnych 
zawarcie umowy na czas określo-
ny 12 miesięcy, a nie standardo-
wej umowy na wynikający z Ko-
deksu Pracy okres próbny trzech 
miesięcy.

Po przeprowadzeniu, na tym 
samym posiedzeniu, rozmów 
kwalifikacyjnych, Rada Nadzor-
cza wybrała pana Jarosława Da-
dacza na zastępcę prezesa SBM 
Stokłosy ds. techniczno-eksplo-
atacyjnych. Pan Jarosław Dadacz 
zgodził się na zawarcie umowy  
o pracę na czas określony. Do 
podpisania umowy o pracę Rada 
Nadzorcza upoważniła panów To-
masza Sikorę i Stanisława Wer-
nera. Umowa została podpisana 
przed zakończeniem XI kadencji 
Rady Nadzorczej na okres 12 mie-
sięcy liczony od 1 lipca 2025 r.

Rada Nadzorcza podjęła rów-
nież uchwałę w sprawie zmiany 
uposażenia prezesa Zarządu SBM 
Stokłosy oraz przyjęła protokoły 
z poprzednich swoich posiedzeń.

Czteroosobowa Rada
Pierwsze posiedzenie Rady 

Nadzorczej XII kadencji zostało 
zwołane przez przewodniczącą 
XVII Walnego Zgromadzenia 
SBM Stokłosy na 25 czerw-
ca 2025 r. Niestety spełniły się 
obawy, że Rada Nadzorcza nie 
osiągnie składu umożliwiające-
go podejmowanie uchwał. Walne 
Zgromadzenie wybrało jedynie  
4 jej członków. 

Rada Nadzorcza podjęła decy-
zję o ukonstytuowaniu się zgodnie 
z wymogami Statutu, tj. powołu-
jąc pełen skład Prezydium oraz 
Komisję Rewizyjną. Wynikało to 
z faktu zapewnienia właściwego 
sposobu jej reprezentacji oraz 
zapewnienia pełnej możliwości 
współpracy z innymi organami 
Spółdzielni – Zarządem i radami 
nieruchomości. 

ciąg dalszy na stronie 11

Wykonawcy najęci przez Miejskie Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji wymieniają wodociąg  
w świetle ulicy Stokłosy. Poprzednie były ułożone przy budowie domów, 45 lat temu. Wykonawca nie-
stety nie popisał się. Ciężki sprzęt przyczynił się do pofałdowania nawierzchni. Nawierzchnia nadaje się  
do poprawki. Ułożono ją niechlujnie.                                                                         Fot. Andrzej Rogiński

Jastrzębowski 
przybył  

na Stokłosy
Większość z nas powie, że 

Wojciech Bogumił Jastrzębowski 
jest patronem jednej z ulic nasze-
go osiedla. I tyle. Jeszcze niedaw-
no należałam do tej większości.  
A teraz… Wszystko zaczęło się 
od spotkania w naszym Domu 
Kultury z Panem Olgierdem  
Łukaszewiczem i Panią Alicją 
Wejner. Tam pierwszy raz usłysza-
łam o W. B. Jastrzębowskim jako  
o autorze Konstytucji dla Europy 
z 1831 roku. 

Dostałam wizytówki i już 
następnego dnia rozmawiałam  
Panem Olgierdem Łukaszewi-
czem. Ten wybitny aktor jest 
założycielem Fundacji im. W. B. 
Jastrzębowskiego MY OBYWA-
TELE UNII EUROPEJSKIEJ. 
Opowiedział mi co zrobił,  
z kim się spotkał, aby rozmawiać 
o różnych formach upamiętnienia  
W. B. Jastrzębowskiego na tere-
nie Ursynowa. Byliśmy razem na 
spotkaniu z Panią Moniką Dylą-
g-Sajór, która jest kierownikiem 
Biura Promocji SGGW. Szuka-
liśmy tabliczki z informacją iż 
W. B. Jastrzębowski jest jednym 
z patronów uczelni. Pojawił się 
pomysł muralu na jednym z na-
szych budynków. Jedyny blok 
stojący najbliżej skrzyżowania 
ul. Jastrzębowskiego i KEN-u  
i mający ślepą ścianę jest pokry-
ty falistą blachą. A więc odpada  
a drugi stojący bezpośrednio przy 
ul. Jastrzębowskiego ma ślepą 
ścianę zasłoniętą wysoką zielenią. 
Pomysł upadł. 

Co mogliśmy zaproponować 
jako Spółdzielnia na swoim tere-
nie? Przygotowaliśmy wydarze-
nie,  które zostało zaplanowane 
na 14-tego listopada. Relacja  
z przebiegu uroczystości ukaże się 
w wydaniu grudniowym Naszych 
Stokłosów. W. B. Jastrzębowski 
był przyrodnikiem, ekologiem  
i naukowcem, a nie tylko autorem 
Konstytucji dla Europy. Zapro-
ponowałam posadzenie lipy oraz 
umieszczenie na głazie tabliczki  
z krótką informacją kim był 
patron naszej ulicy. Wybrane 
miejsce to zielony plac między  
ul. G. Bacewiczówny 7 i ul. ZWM 
naprzeciwko czerpni metra. 

dokończenie na stronie 9

Część I  
Szkolna ulica

Co piąty uczeń został „prawie 
(lub nie tylko prawie) potrąco-
ny przez samochód lub rower”, 
wymuszono na nim pierwszeń-
stwo, musiał uskakiwać przed 
nieostrożnie manewrującym 
samochodem czy przechodzić 
przez przejście dla pieszych zza 
nieprawidłowo zaparkowanych 
samochodów. Okazało się, że 
ponad 40 proc. uczniów dociera 
na lekcje pieszo, około 20 proc. 
podróżuje środkami komunikacji 
miejskiej a drugie tyle dociera do 
szkoły rowerem, hulajnogą czy 
na deskorolce. Niewiele ponad  
20 proc. porannych podróży przy-
pada na samochód. Takie m.in. 
dane pozyskał Zarząd Dróg Miej-
skich z 1941 ankiet uzyskanych 
od uczniów sześciu wytypowa-
nych szkół. 

Co zrobić, aby droga do szko-
ły była bezpieczna dla uczniów?  
W szczególności na terenie doj-
ścia i dowozu. Zarząd Dróg Miej-
skich ustanowił więc program 
„Droga na szóstkę”. Pierwszym 
wdrożeniem było wprowadzenie 
„szkolnej ulicy” na ul. Hirszfelda 

Raport w sprawie szlabanów
przy Szkole Podstawowej 323  
we wrześniu 2022 r. Najbardziej 
niepewnie czuli się tam uczniowie 
przywożeni autem.

Przedsięwzięcie pod nazwą 
SZKOLNA ULICA polega na cza-
sowym ograniczeniu ruchu przed 
szkołą poprzez wprowadzenie za-
kazu wjazdu samochodów. 

W wydaniu nr 7 „Naszych 
Stokłosów” ukazała się relacja  
z akcji SZKOLNA ULICA  
w dniach 20, 23 i 24 października 
oraz 22 listopada 2023. Zamysł 
był dobry. Realizacja nie przy-
niosła docelowego rozwiązania 
problemu bezpieczeństwa, gdyż 
wysiadanie z aut dzieci pomiędzy 
manewrującymi samochodami 
przeniosło się sprzed szkoły na 
jezdnię przed barierką. Kolum-
na kilkudziesięciu samocho-
dów sunie po zachodniej stronie  
ul. Koncertowej. ZDM nie objął 
akcją drugiego budynku Szkoły, 
gdzie uczęszczają dzieci z klas 
1 – 3. Pominięto sytuacje po za-
kończeniu lekcji, gdy funkcjonują 
basen i boiska a tam panuje ruch 
jak na Marszałkowskiej. Istnie-
je potrzeba dbałości o pieszych  
w każdym wieku.

Część II  
Spółdzielcy 
wykładają pieniądze

Mieszkańcy ul. Koncertowej 
od lat domagają się bezpiecznego 
przejścia w rejonie Szkoły Pod-
stawowej nr 303 i Przedszkola  
nr 52. Zrealizowana przez  
Zarząd Dróg Miejskich inicjaty-
wa pod nazwą SZKOLNA ULI-
CA nie przyniosła oczekiwanych 
rezultatów. Studenci Vistuli przy-
jeżdżają samochodami podczas 
weekendowych zjazdów i par-
kują gdzie się da, zajmują miej-
sca postojowe przeznaczone dla 
mieszkańców. Skrzywdzeni są 
szczególnie mieszkańcy budyn-
ku przy ul. Zamiany 5, którym 
wielokrotnie zastawiali wejścia 
na klatki schodowe co utrudnia-
ło opuszczenie budynku przez 
rodziców z dziećmi na wózkach  
i osoby niepełnosprawne. 

Projektanci Ursynowa nie 
przewidzieli takiej liczby samo-
chodów, jaka dzisiaj występuje. 
Bloki z wielkiej płyty zbudowano 
bez garaży. Wówczas garaże by-
łyby fanaberią. 

dokończenie na stronie 6

Prezentacja członków 
Rady Nadzorczej 
- strony 2,3,4,10



2 Nasze Stokłosy

Skład Rady Nadzorczej  
XII kadencji na lata 2025-2028
Prezydium

Przewodniczący – Stanisław Werner
Wiceprzewodniczący – Tomasz Sikora
Sekretarz – Agata Wojciechowska 

Komisja Rewizyjna
Przewodniczący - Marcin Albrecht
Członkowie: Stanisław Werner, Franciszek Wardejn

Komisja Techniczno-Eksploatacyjna 
Przewodnicząca - Jolanta Jerczyńska
Członkowie: Tomasz Sikora, Jan Rey, Krzysztof Zajączkowski

Ewa Bieńko

6 czerwca 2025 r. przez XVII 
Walne Zgromadzenie. Dotychczas 
nie działał społecznie na terenie 
osiedla Stokłosy. W protokole 
z tego Walnego nie 
odnotowano wypo-
wiedzi ubiegających 
się o mandat członka 
Rady Nadzorczej. Ale 
dostarczył poniższą 
notkę o sobie. Został 
wybrany 6 czerwca 
2025 r. przez XVII 
Walne Zgromadzenie 
do Rady Nadzorczej 
stosunkiem głosów 
100 głosów za, przy 15 
przeciw przy 2 wstrzy-
mujących się. 

Jestem ekonomistą i mene-
dżerem. Zawodowo zarządzam 
logistyką i planowaniem ope-
racyjnym w międzynarodowej 
firmie. Od wielu lat udzielam 

się społecznie w sprawach lokal-
nych. „Na Stokłosach” mieszkam 
od urodzenia. Tutaj chodziłem do 
szkoły podstawowej (SP nr 319)  

i do liceum „za mie-
dzą” (na ul. Hawaj-
skiej). W Radzie Nad-
zorczej SBM Stokłosy 
XII kadencji chce się 
skupić na kontroli 
i poprawie naszych 
wspólnych finansów, 
dlatego pełnię funk-
cję Przewodniczącego 
Komisji Rewizyjnej. 
Chciałbym też aby 
obecny Zarząd zadbał 
o poprawę stanu bu-
dynków spółdzielni  

i zabezpieczył miejsca parkingo-
we dla spółdzielców. Po godzi-
nach chętnie uczestniczę w za-
jęciach tańca latynoskiego oraz 
spędzam czas z bliskimi.

Marcin Albrecht

Jan Rey
Poniżej opracowanie wypo-

wiedzi Jana Reya, wygłoszonej  
26 września 2025 r. podczas 
XVIII Walnego Zgromadzenia 
przed głosowaniem. Został on 
wybrany do Rady Nadzorczej sto-
sunkiem głosów 84 za, 43 przeciw 
przy 11 wstrzymujących się.

W ubiegłym roku Rada Nad-
zorcza Exatel SA uczyniła mnie 
prezesem delegowanym do za-
rządu 600-osobowej firmy na 
wojnie cybernetycznej. Exatel 
to jest operator teletransmisyjny 
służb państwowych, wojska, ban-
ków, energetyki. Widzę potężne 
zagrożenia, które są przed nami. 
Słabo jesteśmy przygotowani na 
zanik wody w kranie, na trwały 
zanik. Nie jesteśmy przygotowani 
na brak prądu, na brak ogrzewa-
nia, brak gazu, to wszystko może 
nam się przytrafić. I chodzi mi  
o to, że chciałbym - korzystając  
z finansowań zewnętrznych - że-
byśmy umieli sami sobie z pomo-
cą Spółdzielni ogrzać mieszkania, 
choćby wkładając 2 cegły do pie-
karnika w trakcie, gdy centralne 
ogrzewanie wysiądzie. Wiem, że 
wtedy gazu pewnie zabraknie też,  

w wielu miejscach będzie go 
mało, ale szukając tego typu spo-
sobów, szukając sposobów pro-
stych zbierania deszczówki, która 
spływa nam dzisiaj bezpośrednio 
prosto rurami przez klatkę scho-
dową do kanału, a na nich można 
łapacze wody 
założyć, które 
kosztują kilka-
dziesiąt, może 
kilkaset zło-
tych. Te łapa-
cze mogą mieć 
wyprowadze-
nie, gdzie się 
przypnie kran  
i podstawi na-
czynie, gdy bę-
dzie potrzebne. 
A na razie może być łapacz zamon-
towany. Musimy Spółdzielnię przy-
gotować na bardzo trudne czasy.  
A fotowoltaika i magazyny energii 
są jednym z elementów na niedo-
statek infrastruktury, którą na-
prawdę dzisiaj jest bardzo łatwo 
wyłączyć. Nie mówiąc o internecie 
i innych mediach.

Przygotowanie jest kwe-
stią wyobraźni, a solidarność 

społeczna jest podstawą w tej 
sprawie. W enklawie Symfonii 
zdołałem uzyskać gotowość po-
mocy, gdy zapanował COVID.  
W naszej 112-osobowej gru-
pie Symfonii na Facebooku za-
mieszczane były informacje,  

o możliwości udzielenia pomocy. 
Było parę osób gotowych pomocy 
udzielać. W większości przypad-
ków pomoc była udzielana bez 
publikowania tych informacji 
dlatego, że chodziło o pomaga-
nie najbliższemu sąsiadowi. Przy 
okazji dziękuję tym z Państwa, 
którzy zagłosowali na mój pro-
jekt w budżecie obywatelskim,  
z ławkami dla seniorów.

6 czerwca 2025 r. podczas 
XVII Walnego Zgromadzenia 
uzyskał 100 głosów za, przy  
11 przeciw i 3 wstrzymujących się 
co pozwoliło mu zdo-
być mandat członka 
Rady Nadzorczej.

Tomasz Sikora in-
żynier budownictwa 
z piętnastoletnim do-
świadczeniem zawo-
dowym. Ma 39 lat i od 
wielu lat aktywnie an-
gażuje się w działalność Spółdziel-
ni. W poprzedniej kadencji pełnił 
funkcję członka a później także za-
stępcy przewodniczącego Rady 
Nadzorczej SBM Stokłosy, gdzie 
dał się poznać jako osoba rzetelna  
i odpowiedzialna. Tomasz Sikora 

był również delegowany przez 
Radę Nadzorczą do Zarządu 
Spółdzielni, co pozwoliło mu 
lepiej poznać problematykę na-

szej Spółdzielni. Jego 
wiedza techniczna i do-
świadczenie zawodowe 
są cennym wsparciem  
w podejmowaniu decyzji 
dotyczących inwestycji 
i remontów. W swojej 
pracy kieruje się troską  
o dobro mieszkańców 

oraz transparentność działań Spół-
dzielni. Tomasz Sikora pierwsze 
szlify spółdzielczego aktywisty 
zdobył jako przewodniczący Rady 
Nieruchomości Stokłosy 2/4. Mówi 
krótko i na temat. Wykazał umiejęt-
ność krótkiego prowadzenia zebrań.

Tomasz Sikora Krzysztof Zajączkowski
Opracowanie wypowiedzi 

Krzysztofa Zajączkowskiego  
z dnia 26 września 2025 r., wy-
głoszonej podczas XVIII Walnego 
Zgromadzenia przed głosowaniem. 
Pan Krzysztof Zajączkowski zo-
stał wybrany do Rady Nadzorczej.  
W pierwszej turze uzyskał 49 gło-
sów „za”, 66 głosów „przeciw” 
oraz 15 „wstrzymujących się”. 
W drugiej turze został wybrany 
większością głosów – 78 „za”, 38 
„przeciw” i 9 „wstrzymujących 
się”.

Mieszkam przy ulicy Zamiany. 
Jestem absolwentem Politechni-
ki Warszawskiej. Zawodowo 
zajmuję się zagadnieniami tech-
nicznymi związanymi z budyn-
kami użyteczności publicznej 
oraz obiektami mieszkalnymi. 
Prowadzę również nadzory inwe-
storskie w branży energetycznej. 
Moim celem i głównym obsza-
rem zainteresowań są kwestie 
techniczne dotyczące obiektów 
budowlanych. W pracach Rady 
Nadzorczej chciałbym stanowić 
wsparcie dla wiceprezesa Zarządu 
ds. technicznych.

Budynki naszego osiedla 
stopniowo się starzeją, a ich 
stan techniczny ulega pogor-
szeniu. Modernizacja wyma-
ga nie tylko odpowiednich 
środków finansowych, lecz 

także przemyślanej koncep-
cji działania oraz racjonalnego 
gospodarowania funduszami. 
Od dzieciństwa mieszkam na 
Ursynowie, natomiast członkiem 
naszej Spółdzielni jestem od kil-
ku lat. Obiekty spółdzielcze wy-
magają modernizacji, co wynika 

zarówno z przepisów Prawa bu-
dowlanego, jak i z codziennych 
obserwacji mieszkańców.

W swojej pracy współpracuję 
z inspekcjami nadzoru budow-
lanego, dzięki czemu dobrze 
orientuję się w obowiązują-
cych przepisach i procedurach. 
Uważam, że budynki naszego 
osiedla powinny być dostoso-
wane do aktualnych wymogów 
technicznych, w tym przepisów 
przeciwpożarowych. Dotyczy to  
w szczególności systemów oddy-
miania, instalacji hydrantowych, 

wind oraz dróg ewakuacyjnych. 
Niezbędne są również zmiany  
w organizacji ruchu w niektórych 
częściach osiedla. Konieczne jest 
także sukcesywne usuwanie barier 
architektonicznych, które ograni-
czają mobilność osób starszych  
i niepełnosprawnych, co w konse-
kwencji prowadzi do wykluczania 
z życia społecznego.  

Od pięciu lat pełnię funk-
cję członka zarządu wspólnoty 
mieszkaniowej. W tym czasie 
wspólnocie udało się pozyskać 
znaczące dofinansowanie na in-
westycję związaną z budową  
i montażem instalacji fotowol-
taicznych – wykonano pięć in-
stalacji o mocy 50 kWp każda. 
Mam świadomość, że proces 
pozyskiwania funduszy i dota-
cji jest złożony i wymagający, 
jednak jest to kierunek, który 
pozwala na rozwój oraz racjo-
nalne gospodarowanie środkami. 
W swojej działalności kieruję 
się zasadą ekonomicznego po-
dejścia – jeżeli inwestycja jest 
opłacalna, istnieją na nią środki 
własne oraz możliwość dofinan-
sowania, należy ją realizować. 
Każda inwestycja powinna być 
jednak poprzedzona rzetelną 
analizą i dokładnym przygoto-
waniem, zarówno pod względem 
finansowym, jak i technicznym.
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Wykazała ogromną aktyw-
ność w ostatnich trzech latach. 
Zaangażowała się o jak najlepsze 
zapisy w miejscowym planie za-
gospodarowania przestrzennego 
„Na północ od Ciszewskiego” 
chociaż władza uchwałodawcza 

Ewa Bieńko
zrobiła co chciała. Przy-
słuchiwała się obradom 
Rady Nadzorczej minionej 
kadencji. Dała się poznać 
jako autorka tekstów opu-
blikowanych w „Naszych 
Stokłosach”. Przygotowała 
projekty budżetu obywatel-
skiego. Zorganizowała te-
goroczny Dzień Dziecka. 
Nieustannie dopytywała 
członków organów Spół-
dzielni i pracowników  
o różne aspekty funkcjo-
nowania naszej wspólno-
ty mieszkaniowej. Wiele 
uwagi przeznaczała funk-
cjonowaniu Domu Kul-
tury. Ostatnio zaangażo-

wała się w promocję dokonań  
W. B. Jastrzębowskiego.

6 czerwca XVII Walne Zgro-
madzenie wybrało ją do Rady 
Nadzorczej stosunkiem głosów: 
73 za, 26 przeciw przy 4 wstrzy-
mujących się.

Skrót wypowiedzi Agaty  
Wojciechowskiej 26 września 
2025 r., podczas XVIII Walnego 
Zgromadzenia przed głosowa-
niem. Została ona wybrana do 
Rady Nadzorczej stosunkiem 
głosów 83 za, 41 przeciw  
przy 9 wstrzymujących się.

Mieszkam przy ulicy Zamia-
ny. Znam to osiedle od piaskow-
nicy, tu się wychowywałam, 
tutaj poznawałam przyjaciół  
i życie. Tutaj też angażowałam się 
społecznie w pracy z naszymi har-
cerzami, ponieważ przez kilka lat 
byłam czynną instruktorką ZHP. 
Harcerzem jest się całe życie, a ja 
przez kilka lat miałam zaszczyt być 
komendantką Szczepu 234 War-
szawskich Drużyn Harcerskich  
i Zuchowych, który aktualnie dzia-
ła przy Szkole Podstawowej nr 

319. Chętnie podejmę współpracę 
ze środowiskiem harcerskim. Za-
wodowo jestem nauczycielką w li-
ceum. Odpowiadam za wiele spraw 
organizacyjnych, takich jak nabór 
do szkoły, za organizację matur, 
|organizację pracy szkoły. Przez 
10 lat pracowałam przy organiza-
cji dużej imprezy motoryzacyjnej 
na lotnisku Bemowo. 

Tutaj, na Ursynowie, chcia-
łabym oddać teraz swoje serce  
i swój czas. Mam siłę, czas, mo-
tywację i ogromną chęć, żeby coś 
dobrego zrobić dla naszego osie-
dla, dla naszej Spółdzielni. 

Codziennie spacerując po 
osiedlu widzę pewne problemy, 
może przyziemne, ale jednak bar-
dzo przeszkadzające. Chciałabym 
zadbać o to, abyśmy pozbyli się 
w końcu wraków samochodów, 
odzyskali bezpieczne miejsca 
parkingowe, zapewnili bezpiecz-
ny dojazd służb ratunkowych 
do naszych budynków. To prze-
cież takie ważne dla naszego 
bezpieczeństwa.

Altany śmietnikowe w naszych 
okolicach są w coraz lepszym sta-
nie, ale nadal podrzucane są śmieci 
od osób zewnętrznych. Pojemniki 
na odpady, często są porozstawiane 
na zewnątrz, poza altanami, co nie 
wygląda estetycznie. Warto zadbać, 
by altany były zamykane, dostępne 
wyłącznie dla mieszkańców i co 
niemniej ważne – schludne.

Jestem przekonana, że oprócz 
inżynierów, specjalistów od spraw 
technicznych, potrzebne są też 
osoby, które potrafią dobrze coś 
organizować, spajać ludzi, zara-
żać pozytywną energią, co mam 
nadzieję mi się udaje, być osobą 
niekonfliktową i stwarzać w danej 
grupie sytuacje ułatwiające współ-
pracę a ograniczającą konflikty. 
Nie jestem inżynierem, nie mam 
wykształcenia technicznego, na-
tomiast mówiąc kolokwialnie mam 
głowę na karku i jestem przekona-
na, że w grupie współpracujących 
ze sobą ludzi, potrzebne są osoby 
o różnych kompetencjach, wtedy 
taka grupa działa lepiej, pełniej.

Moim marzeniem jest rów-
nież, żebyśmy na terenie naszej 
spółdzielni, na terenie naszego 
osiedla, mieli ustalone zasady, 
gdzie w razie zagrożenia powin-
niśmy się udać, którymi drogami 
się poruszać, gdzie możemy się 
bezpiecznie schować w przypad-
ku zagrożenia. Czy nasze piw-
nice są bezpiecznym miejscem, 
czy powinniśmy schronić się  
w metrze? Tego nie wiem, ale uwa-
żam, że wspólnie z kompetentny-
mi osobami powinniśmy ustalić 
takie sposoby zachowania, gdzie 
udać się w sytuacji zagrożenia, 
jak postępować w danej chwili. 
Nie znam teraz odpowiedzi na to 
pytanie, ale moim zdaniem jest to 
absolutnie konieczne, bo wiemy,  

26 września 2025 r. XVIII Wal-
ne Zgromadzenie przyjęło wnio-
ski do rozpatrzenia przez Radę 
Nadzorczą i Zarząd.

1. Przeprowadzić w 2025 roku 
wybory do Rady Nadzorczej, aby 
doprowadzić jej skład osobowy 
na zgodności z liczbą statutową, 
zawartą od 9 do 14. Wniosek zgło-
szony 6 czerwca 2025 r. podczas 
XVII Walnego Zgromadzenia 
został wykonany więc nie było 
potrzeby głosowania.

2. Przygotować na Walne 
Zgromadzenie w 2026 roku 
projekt uchwały w sprawie po-
wołania centralnego funduszu 
remontowego. Uzasadnienie: 
a) centralny fundusz remonto-
wy umożliwi udzielanie we-
wnętrznych pożyczek nieru-
chomościom, które czasowo 
nie posiadają wystarczających 
środków na wykonanie niezbęd-
nych remontów; b) Ze środków 
funduszy remontowych przy-
pisanych do poszczególnych 
nieruchomości realizowane są 

prace niezwiązane z daną nieru-
chomością, niezgodnie z defini-
cją remontu wyrażoną w ustawie 
Prawo budowlane.

W wyniku głosowania uczest-
nicy XVIII NWZ SBM STOKŁO-
SY oddali 41 głosów ZA wnio-
skiem, 39 głosów PRZECIW 
wnioskowi, zaś 2 osoby wstrzy-
mały się od głosu. W głosowaniu 
oddano łącznie 82 głosy. Wniosek 
został przyjęty. 

3. Wniosek, by Rada Nad-
zorcza przeprowadziła kontrolę 
realizacji kierunków rozwoju 
SBM STOKŁOSY, uchwalonych 
w 2023 roku, pod kątem działań 
prowadzonych przez Zarząd w te-
macie adaptacji do zmian klimatu.  
W kierunkach wpisane są dzia-
łania dotyczące zieleni, gospo-
darowania wodami opadowymi, 
termomodernizacji budynków, 
instalacji odnawialnych źródeł 
energii itd.

Oddano 50 głosów ZA wnio-
skiem, 23 głosy PRZECIW wnio-
skowi, zaś 11 osób wstrzymało się 

od głosu. W głosowaniu oddano 
łącznie 84 głosy. Wniosek został 
przyjęty.

4. Wniosek o zbadanie 
drzew przy budynkach odnośnie 
bezpieczeństwa.

Oddano 80 głosów ZA wnio-
skiem, 7 głosów PRZECIW wnio-
skowi, zaś 3 osoby wstrzymały się 
od głosu. W głosowaniu oddano 
łącznie 90 głosów. Wniosek został 
przyjęty.

5. Wniosek o odpowiadanie na 
emaile członków spółdzielni.

Oddano 68 głosów ZA wnio-
skiem, 11 głosów PRZECIW 
wnioskowi, zaś 7 osób wstrzy-
mało się od głosu. W głosowaniu 
oddano łącznie 86 głosów. Wnio-
sek został przyjęty.

6. W związku z nieprzyjęciem 
przez Radę Nadzorczą kadencji 
2022-2025 protokołu z kontroli 
wykonania termomodernizacji 
wraz z remontami balkonów  
w budynkach przy ulicy Bacewi-
czówny 1, 2, 4, 6 i ZWM 5 wno-
szę do Walnego Zgromadzenia 

członków SBM STOKŁOSY  
o zobowiązanie Zarządu do od-
niesienia się do nieprawidłowości 
wskazanych w protokole zespołu, 
stanowiącego załącznik do niniej-
szego wniosku i przedstawienie 
ich na najbliższym Walnym 
Zgromadzeniu.

Wniosek dotyczy nie uchwalo-
nego przez Radę Nadzorczą pro-
tokołu z kontroli numer 1/2024 
zespołu powołanego uchwałą 
numer 40/22, z dnia 7 listopada 
2022 roku.

W oddano 76 głosów ZA wnio-
skiem, 10 głosów PRZECIW 
wnioskowi, zaś 7 osób wstrzy-
mało się od głosu. W głosowaniu 
oddano łącznie 93 głosy. Wniosek 
został przyjęty.

7. Zwracamy się do Zarządu  
z żądaniem zaprzestania zbyt czę-
stego koszenia trawników osiedla 
Stokłosy. Wygalanie zielonych ro-
ślin powoduje wysychanie. 

Uczestnicy Walnego Zgro-
madzenia oddali 65 głosów ZA 
wnioskiem, 21 głosów PRZECIW 

wnioskowi, zaś 8 osób wstrzyma-
ło się od głosu. W głosowaniu od-
dano łącznie 94 głosy. Wniosek 
został przyjęty.

8. Wnoszę o odstąpienie od za-
sady proporcjonalności i reprezen-
tatywności w wyborach do Rady 
Nadzorczej SBM STOKŁOSY, 
czego konsekwencją powinna być 
stosowna zmiana Statutu.

Oddano 49 głosów ZA wnio-
skiem, 32 głosy PRZECIW 
wnioskowi, zaś 11 osób wstrzy-
mało się od głosu. Wniosek został  
przyjęty.

9. Wnosimy o zbadanie kilku 
przypadków sytuacji wskazują-
cych na prawdopodobieństwo 
wystąpienia samowoli budow-
lanych na obszarze domków 
jednorodzinnych.

Oddano 65 głosów ZA wnio-
kiem, 5 głosów PRZECIW wnio-
skowi, zaś 10 osób wstrzymało się 
od głosu. W głosowaniu oddano 
łącznie 80 głosów. Wniosek został 
przyjęty.

Wnioski Walnego

Agata Wojciechowska
w jakich czasach żyjemy. Zależy 
mi na tym, by zasady ewakuacji, 
bezpieczeństwa były ustalone przez 
specjalistów i przekazane wszyst-
kim mieszkańcom naszego osiedla.

Chciałabym również mieć 
wpływ na budowanie, dobrej są-
siedzkiej atmosfery i społeczności. 

Przebywając u rodziny za mia-
stem, z żalem czasami myślę, dla-
czego tutaj na Stokłosach nie ma 
takiej sąsiedzkiej społeczności, 
jak to bywa poza dużym miastem. 
Byłoby super, gdyby tak się dało. 
Będę próbować!
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Stanisław Werner
6 czerwca 2025 r. podczas 

XVII Walnego Zgromadze-
nia uzyskał 75 głosów za, przy  
35 przeciw i 5 wstrzymujących 
się co przełożyło się na mandat  
członka Rady Nadzorczej 
Spółdzielni.

Stanisław Werner jest magi-
strem inżynierem ze specjaliza-
cją maszyny robocze ciężkie. Od 
ponad 30 lat zajmuje się sprzętem 
medycznym - echokardiogra-
fy, monitory, pompy infuzyjne  
i respiratory. Mieszka na osiedlu 
Stokłosy od 1988 r. Był sekre-
tarzem Rady Nadzorczej SBM 
Ursynów na początku lat 80-tych 
XX wieku, sekretarzem Rady 
Nadzorczej SBM Stokłosy IX ka-
dencji i przewodniczącym w XI 
kadencji. Był również przewod-
niczącym Komitetu Domowego 
domków jednorodzinnych. Ak-
tywnie uczestniczył w tworzeniu 
mpzp dla północnej części osiedla 
z ochroną Placu Wielkiej Przygo-
dy przed zabudową. W swojej pra-
cy w Spółdzielni zamierza nadal 
się koncentrować nad sprawami 
związanymi z przekształceniami 
własnościowymi terenów Spół-
dzielni i usprawnieniem jej dzia-
łania. Ważnym tematem jest nadal 
dobudowa wind. 

Ponadto jest członkiem Spo-
łecznego Komitetu Opieki nad 
Grobami Poległych Żołnierzy 
Batalionów Zośka i Parasol oraz 
aktywnie współpracuje z Fundacją 
dla Transplantacji Zostaw Serce na 
Ziemi zbierającą środki na urzą-
dzenia do transportu serca od daw-
cy do biorcy, pozwalające na wy-
dłużenie okresu od pobrania serca 
do wszczepienia z 4 do 12 godzin. 
Na Walnym Zgromadzeniu zapra-
szał do udziału w charytatywnym, 
dorocznym festiwalu 12 godzin – 
Serce Mazur, odbywającym się  
w amfiteatrze w Mrągowie z ze-
społem Dżem jako gwiazdą.

Opracowanie wypowiedzi  
Jolanty Jerczyńskiej z 26 wrze-
śnia 2025 r., podczas XVIII 
Walnego Zgromadzenia przed 
głosowaniem. Została ona wybra-
na do Rady Nadzorczej stosun-
kiem głosów 86 za, 36 przeciw  
przy 8 wstrzymujących się.

Przy ul. Związku Walki Mło-
dych mieszkam od samego po-
czątku. Z zawodu jestem inży-
nierem budownictwa, znam cały 
proces realizacji zadań inwe-
stycyjnych, którymi są również  

i remonty w istniejących obiektach. 
Umiem interpretować i stosować 
przepisy ustawy Prawo budowlane 
i akty wykonawcze do niej.

Gdyby nasza Spółdzielnia  
w ubiegłych latach przestrze-
gała przepisów tej ustawy nie 
doszłoby do szeregu niepra-

widłowości związanych  
z wydawaniem naszych 
spółdzielczych pieniędzy. 
Odnosi się to między innymi 
do garaży. Rada Nadzorcza 
dziesiątej kadencji i ówcze-
sna wiceprezes Iwona Bo-
cianowska nie wiedziała, co 
to jest garaż zamknięty, co to 
jest garaż otwarty. A prze-
cież  w prawie budowlanym 
jest to wszystko określone  
i wszystkie wymagania od-
nośnie tych obiektów.

Czy ówczesna Rada 
wiedziała również, że je-
żeli organ administracyjny 
wydaje decyzję zezwalają-
cą na użytkowanie danego 
obiektu to jeżeli się nic nie 

zmienia, to ta wówczas decyzja 
odnosi się do całego budynku.  
W budynkach mieszkalnych znaj-
dują się, oprócz lokali mieszkal-
nych, także części wspólne,  
a więc korytarze, piwnice, 

Jolanta Jerczyńska

Co należy zrobić w przy-
padku np. zauważenia 
drzewa zagrażającemu 
bezpieczeństwu ludzi  
i mienia ?

Wszelkie szkody lub sytu-
acje wynikłe ze złych warunków 
pogodowych, a które zagrażają 
bezpieczeństwu ludzi i mienia, 
szczególnie poza godzinami pra-
cy biura Spółdzielni, należy zgła-
szać pod nr alarmowy 112 lub do 
Straży Pożarnej tel. 998. Oczy-
wiście o takich sytuacjach należy 
powiadomić administratora ds. 
zieleni. Jeśli uważamy, że jakieś 
drzewo bądź większy konar leży 
na drodze lub trawniku prosimy 
niezwłocznie powiadomić admi-
nistratora budynku.

Czy można samowol-
nie wycinać lub sadzić 
drzewa lub krzewy  
na terenie Spółdzielni ?

Nie można. Prace związane 
z pielęgnacją zieleni, w szcze-
gólności w zakresie usuwania, 

przycinania i nasadzania drzew  
i krzewów należy uzgodnić  
z Działem Eksploatacji.
JOANNA ANTOSIK-ŻOŁĄDEK,  
ADMINISTRATOR DS. ZIELENI  

Co zrobić, gdy  
zostaniemy zamknięci  
w piwnicy?

Aby uchronić się przed powyż-
szą sytuacją, Spółdzielnia prosi  
o każdorazowe zabieranie ze sobą 
kluczy do korytarza piwniczne-
go, które w przypadku zamknię-
cia od zewnątrz drzwi umożliwią 
ich otwarcie od środka. Ponadto 
należy zabrać ze sobą telefon 
komórkowy, który w przypadku 
zacięcia się zamka i faktycznego 
zatrzaśnięcia w piwnicy pozwo-
li skontaktować się z odpowied-
nimi służbami pod numerem 112.

Co zrobić, gdy zoba-
czymy śmieci w koryta-
rzu piwnicznym?

W przypadku zauważenia 
śmieci w korytarzu piwnicznym 

prosimy o kontakt z gospodarzem 
budynku lub właścicielem firmy 
sprzątającej, opiekującej się bu-
dynkiem lub każdorazowo o skon-
taktowanie się z administratorem 
budynku. Numery telefonów do 
ww. osób znajdują się w gablotach 
ogłoszeniowych znajdujących się 
na parterach Państwa budynków. 
MARIUSZ KALBARCZYK,  
MAŁGORZATA PIECHOTKA,  
ADMINISTRATORKA

Od redaktora: O przypad-
kach zaśmiecania korytarza 
piwnicznego - bo komuś nie 
chciało się wynieść gabarytów 
bądź drobniejszych przedmio-
tów – warto rozmawiać z sąsia-
dami po to, aby wytworzyła się 
opinia o niewłaściwości takiego 
postępowania.

Czym jest szacht  
i dlaczego nie należy 
go zabudowywać?

Szacht jest to pionowy ka-
nał, który służy do prowadze-
nia instalacji w lokalach (gazo-
wej, elektrycznej, wentylacji). 

Z uwagi na fakt, że instalacje 
podlegają kontroli prowadzo-
nej przez Spółdzielnię, ale także  
z uwagi na możliwość wystąpie-
nia awarii do szachtu zawsze musi 
być zapewniony dostęp dla odpo-
wiednich służb lub pracowników 
Spółdzielni.

Czego i dlaczego nie 
należy wyrzucać, wyle-
wać do muszli sedeso-
wej, do zlewozmywaka?

Do muszli klozetowej i do  
zlewozmywaka nie można 
wyrzucać:

- środków higieny osobistej,  
tj. chusteczek nawilżanych,  
pieluch, podpasek, tamponów, 
wacików kosmetycznych,

- torebek foliowych, 
- leków, nici dentystycznych, 

plastrów opatrunkowych,
- włosów,
- papierosów i fil trów 

papierosowych,
- żwirku, piasku, kamieni,
- odpadów budowlanych  

tzn. farb, cementu,
- nie można wlewać olejów  

i tłuszczy, a także jedzenia w tym 
pozostałości po obiedzie.
DZIAŁ EKSPLOATACJI  

Od redaktora: 

Jeśli wymienione wyżej arty-
kuły znajdą się w muszli sede-
sowej spowodują zatkanie rury 
a wówczas będziemy mieli kło-
pot ze skorzystaniem z sedesu 
w celach higienicznych. Może 
też wydarzyć się, że nieczystości 
mogą gdzieś się wylać. Koniecz-
ne będzie udrożnienie całego 
pionu.

Fusy po kawie, herbacie wy-
rzucamy do pojemnika na bio-
odpady. Rura odprowadzająca 
wodę ze zlewozmywaka jest 
znacznie cieńsza od rury sede-
sowej a do tego woda przepływa 
przez kolanka i dlatego istnieje 
większe prawdopodobieństwo 
zatkania się. Gdy po umyciu 
spłukujemy naczynia wraz  
z wodą spływa tłuszcz. Tłuszcz 
i różne drobne odpadki przywie-
rają do ścianek rury odpływowej 
co powoduje zmniejszenie się 
światła rury a ostatecznie zat-
kanie odpływu. Dlatego warto 
na otwór w zlewie nałożyć 
przeznaczone do tego sitko oraz 
co pewien czas wlewać środek 
chemiczny do przeczyszczania. 
Lepiej to zrobić niż płacić hy-
draulikowi za usługę.

P O R A D N I K  M I E S Z K A Ń C A

lokale usługowe. Nie jest wyma-
gana oddzielna decyzja zezwala-
jąca na użytkowanie tych części.  
A tym bardziej ich legalizacji.  
W tamtej kadencji nie były wery-
fikowane kosztorysy inwestorskie 
i zakresy robót, wydano mnóstwo 
niepotrzebnie naszych pieniędzy. 
Stwierdzam to z pełną odpowie-
dzialnością i dlatego kandyduję 
drugi raz do Rady Nadzorczej, 
żeby do regulaminów wprowadzić 
pewne rygorystyczne zasady. Po 
pierwsze te wszystkie sprawy mu-
szą być uzgadniane z mieszkań-
cami a jednocześnie muszą być 
zgodne z prawem budowlanym.

Jestem osobą bardzo energicz-
ną, która lubi chodzić, nie lubię 
siedzieć w miejscu i nie lubię tyl-
ko patrzeć w papierki. Wielokrot-
nie uczestniczyłam w komisjach 
technicznych przeglądów naszych 
budynków. Między innymi brałam 
czynny udział odnośnie przeglą-
dów naszych budynków. Znam 
nasze budynki. Wiem o tym, że 
trzeba dużo zrobić w zakresie 
bezpieczeństwa ich użytkowania. 
Mam na myśli wyjścia na dach, 
drogi ewakuacyjne i inne. Jeżeli 
byłam proszona, żeby obejrzeć 
stan techniczny pomieszczeń  
w piwnicy, byłam od razu.



5Nasze Stokłosy

ZARZĄD SPÓŁDZIELNI BUDOWLANO-MIESZKANIOWEJ STOKŁOSY
z siedzibą przy ul. Jastrzębowskiego 22 w Warszawie

OGŁASZA

PRZETARG NIEOGRANICZONY DWUETAPOWY

na uzyskanie pierwszeństwa do zawarcia umowy przyrzeczenia zawarcia umowy  
o ustanowieniu odrębnej własności lokali mieszkalnych 

zgodnie z poniższym zestawieniem:

L.p. Adres Pow. 
użytkowa

Liczba 
pokoi Piętro Rok 

budowy Stan Pomieszczenia 
przynależne Wadium (zł)

Kwota 
wywoławcza

(zł)

1. Koncertowa 10 m 25 36,40 m2 1 V 1977 dobry 1,52 m2 50.800,00 509.835,50

2. Zamiany 9 m 40 47,40 m2 2 III 1980 do remontu 2,38 m2 59.500,00 596.835,50

3. Wokalna 8 m 2 43,30 m2 1 parter 1979 bardzo 
przeciętny 1,96 m2 52.400,00 525.835,50

4. Stokłosy 7 m 3 36,40 m2 1 parter 1979 surowy 1,99 m2 54.300,00 544.835,50

Wadium należy wpłacić w terminie do dnia 08.12.2025 r. przelewem na rachunek bankowy Spółdzielni:

SANTANDER BANK POLSKA S.A. nr 30 1090 1056 0000 0001 4369 1134

Oferty wraz z deklaracją przystąpienia do przetargu i dowodem wpłaty wadium, należy składać w biurze SBM STOKŁOSY przy ul. Jastrzębowskiego 
22 w Warszawie do dnia 08.12.2025 r. do godz. 17:00 w zamkniętych kopertach z napisem „Przetarg na uzyskanie pierwszeństwa do zawarcia 
umowy przyrzeczenia zawarcia umowy o ustanowieniu odrębnej własności lokalu mieszkalnego przy ul. … w Warszawie”.

Warunkiem skutecznego złożenia Oferty jest parafowanie na każdej stronie: (1) Specyfikacji szczegółowych warunków przetargu,  
(2) Deklaracji przystąpienia do przetargu, (3) Oferty, (4) Umowy przyrzeczenia w formie aktu notarialnego, (5) Umowy najmu wraz z załącznikiem 
tj. Oświadczeniem o poddaniu się egzekucji. Parafowanie w/w dokumentów stanowi ich akceptację przez oferenta, zapisy umów nie podlegają 
późniejszym zmianom. 

Oferty zostaną otwarte w dniu 09.12.2025 r. (Etap 1).

Przetarg ustny (aukcja – Etap 2) odbędzie się w Sali Konferencyjnej SBM  STOKŁOSY przy  ul.  Jastrzębowskiego  22 w  Warszawie w dniu 
09.12.2025 r.  godz. 13:00.

Oferent związany jest ofertą przez okres 120 dni liczonych od dnia złożenia oferty.

Każdy zainteresowany może zapoznać się z Regulaminem i Specyfikacją przetargu na stronie internetowej Spółdzielni www.stoklosy.com.pl 
lub w biurze Spółdzielni w pok. 115.

Informacje o lokalu mieszkalnym i warunkach przetargu można uzyskać telefonicznie 22  545  30  35 lub w biurze Spółdzielni  
przy ul. Jastrzębowskiego 22 pok. 115, w godzinach pracy oraz na stronie internetowej www.stoklosy.com.pl

Oględzin lokali mieszkalnych można dokonać w godzinach pracy Spółdzielni po  wcześniejszym kontakcie telefonicznym lub mailowym: 
22 545-30-46 m.piechotka@stoklosy.com.pl, 22 545-30-49 a.czarna@stoklosy.com.pl.

Zgodnie z Regulaminem przetargu Zarząd zastrzega sobie prawo odwołania przetargu do chwili otwarcia ofert lub  zamknięcia przetargu  
bez wyboru którejkolwiek z ofert.

Pomiędzy budynkami Bacewi-
czówny 7 i 5 a ZWM 3, na terenie 
gminy, przewidziano usługi publicz-
ne, co pozwala domyślać się o praw-
dopodobnej lokalizacji domu opieki 
społecznej. Robert Kempa – jako 
mieszkaniec Ursynowa – zgłosił pi-
semną uwagę do projektu planu, aby 
podwyższyć z 12 m do 15 m wyso-
kość tego obiektu, co umożliwiłoby 
wybudowanie jednego piętra więcej. 
Projektant odrzucił ten postulat wska-
zując, że 20 sierpnia 2019 r. zapadła 
decyzja nr 28/CP/2019 o realizacji 
celu publicznego o wysokości do 
12 m. Jak ustalił to Stanisław Wer-
ner przewidziano tam dom seniora. 
16 listopada 2023 r. Rada Warszawy 
Uchwaliła miejscowy plan zagospo-
darowania przestrzennego „Na północ 
od Ciszewskiego”. Mieszkańcy osie-
dla Stokłosy zgłosili wiele wniosków  
i protestów lecz żaden z nich nie zo-
stał uwzględniony. A oni chcieli by 
był to niezabudowany teren zielony.

Stosunkowo szybko okazało się, 
że na wspomnianej działce nie będzie 
domu seniora lecz biblioteka, a ściśle 
siedziba główna Biblioteki Publicznej 
im. Juliana Ursyna Niemcewicza dla 
dzielnicy Ursynów, zwanej skrótowo 
Ursynoteką, wraz z pomieszczeniami 
dla czytelników. Ta decyzja z jednej 
strony cieszy jako, że mieszkańcy 
będą mieli bliski dostęp do tej pla-
cówki. Jednak z drugiej strony zostaje 
stworzona sytuacja konkurencyjna. 
Oto kilkaset metrów dalej, przy  
ul. Lachmana, znajduje się spółdziel-
czy Dom Kultury z salą widowiskową  
o zbliżonej liczby miejsc z salą wi-
dowiskową planowanej Ursynoteki. 
Gminna Biblioteka posiada ogromny 
budżet w przeciwieństwie do spół-
dzielczej placówki kulturalnej. Dom 
Kultury Stokłosy przez kilka dzie-
sięcioleci pełnił funkcje, których nie 
mógł wypełniać samorząd terytorialny 
jako, że nie posiadał swoich placó-
wek. Wówczas ursynowski Urząd 
kierował część środków finansowych 
do spółdzielczych domów kultury.  
Po oddaniu do użytku Ursynowskie-
go Centrum Kultury „Alternatywy”  
w nim lokowane są środki. Dys-
proporcja finansowa przy bliskości 
dwóch placówek kulturalnych musi 
budzić niepokój.

W budynku Ursynoteki przy  
ul. Bacewiczówny przewidziano 
m.in. salę widowiskową z widownią 
dla 100 osób wraz ze sceną oraz gar-
derobą dla artystów, pomieszczenia 
przeznaczone na spotkania autorskie  
i spektakle. Na parterze budyn-
ku znajdą się sale biblioteczne, 
księgarnia, niezależna kawiarnia 
oraz zewnętrzna „bibliobooks”.  
W Ursynotece ma znaleźć się księ-
gozbiór przeznaczony dla wszyst-
kich grup wiekowych, mediateka 

z filmami, audiobookami, muzyką 
na nośnikach winylowych i CD.  
W Bibliotece przewidziano pokoje do 
wspólnej pracy, kąciki czytelnicze, 
stanowiska cichej pracy i pracy przy 
komputerze oraz sale zajęć warszta-
towych. W projekcie dzielnicowego 
załącznika do budżetu Warszawy  
w 2026 r. przewidziano dla Ursynowa 
1,42 mln złotych na prace przygo-
towawcze budowy nowej siedziby 
biblioteki przy ul. Bacewiczówny. 

A zatem niebawem będziemy mogli 
oglądać projekt architektoniczny.

Nowemu budynkowi Bibliote-
ki można by nadać imię Wojciecha 
Bogumiła Jastrzębowskiego skoro 
w pobliżu jest ul. Jastrzębowskiego 
oraz kampus SGGW. Do ustawowych 
zadań gminy należy zaspokajanie po-
trzeb wspólnoty m.in. w zakresie kul-
tury a więc aż się prosi by poczucie 
patriotyzmu budować na wkładzie 
wybitnych Polaków w nowoczesną 
myśl obywatelską.

Zanim Schuman wystąpił z ini-
cjatywą wspólnej Europy pomysł 

Ursynoteka ten wysunął właśnie Wojciech Ja-
strzębowski. W bitwie o Olszyn-
kę Grochowską Jastrzębowski był 
kanonierem. Był pod wrażeniem 
wydarzeń. Dwa miesiące później  
w kwietniu 1831 r. zakończył pisa-
nie projektu Konstytucji dla Europy, 
która była jednocześnie „Traktatem  
o wiecznym przymierzu między 
narodami ucywilizowanymi”. 
Wszystkie narody przymierza miał 
reprezentować Kongres, który miał 
stanowić prawa obowiązujące na-
rody i obywateli Europy. Miały być 
zniesione wewnętrzne granice, miała 

powstać armia europejska dla obrony 
granic, bezpieczeństwa i praw, miał 
obowiązywać zakaz kary śmierci. 
Rządy narodowe łamiące prawo 
europejskie mogły być zaskarżane 
do Kongresu. Jastrzębowski był pro-
fesorem Instytutu Agronomicznego 
w Marymoncie. Instytut uważany 
jest za protoplastę Szkoły Głównej 
Gospodarstwa Wiejskiego. Zasoby 
SBM STOKŁOSY i SGGW znajdują 
się na tym samym osiedlu Stokłosy – 
zgodnie z nomenklaturą Miejskiego 
Systemu Informacji. 
ANDRZEJ ROGIŃSKI
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dokończenie ze strony 1
Ich budowanie zmniejszyłoby 

liczbę mieszkań i podniosło kosz-
ty. Mieszkańcy pragną nie tylko 
dostępności miejsc postojowych, 
ale także bezpieczeństwa na uli-
cy. Z tych oczekiwań zrodził się 
pomysł powołania przez SBM 
STOKŁOSY Funduszu Infrastruk-
tury Bezpieczeństwa. 14 czerw-
ca 2024 r. Walne Zgromadzenie 
Spółdzielni uchwaliło utworze-
nie Funduszu, który służyć ma 
finansowaniu przedsięwzięć in-
frastrukturalnych związanych  
z organizacją ruchu, budową i eks-
ploatacją szlabanów oraz insta-
lacją i eksploatacją monitoringu 
wizyjnego. Zanim to nastąpiło już 
był opracowany plan usytuowa-
nia znaków drogowych na terenie 
osiedla. Jego wcześniejsza reali-
zacja była niemożliwa ze względu 
na brak środków finansowych.

Administracja Spółdzielni ze-
brała uwagi i wnioski mieszkań-
ców. Przeprowadzona została ich 
drobiazgowa analiza. W jej wy-
niku powstało obszerne opraco-
wanie zawierające opis podjętych 
przez Zarząd SBM STOKŁOSY 
działań oraz propozycje zmian, 
które przeznaczone są do konsul-
tacji z mieszkańcami. Dokument 
w tej sprawie był kolportowany 
wśród spółdzielców.

Enklawa 1  
z zagrożeniem na drodze

Spółdzielcze osiedle Stokło-
sy składa się z trzech enklaw. 
Pierwsza ograniczona jest ulica-
mi Bartóka, al. KEN i ul. Rodo-
wicza „Anody”. Należą do niej 
domy przy ulicach Koncertowej, 
Symfonii oraz rejon domów jed-
norodzinnych przy ul. Okaryny 
i ul. Elegijnej. Przy czym w tym 
rejonie znajdują się też budynki 
nie zarządzane przez Spółdziel-
nię. W centrum enklawy przy  
ul. Koncertowej 4 znajdują się 
Szkoła Podstawowa z klasami I – 
IV i Przedszkole nr 52. Natomiast 
przy ul. Koncertowej 8 znajduje 
się budynek tejże Szkoły ale dla 
klas V – VIII. Ponadto znajduje 
się tam kilka boisk do gry w piłkę 
plażową, korty, dwa boiska do pił-
ki nożnej, w tym duże zimą okry-
te balonem. Do budynku Szkoły 
przylega basen.

Przed godziną 8 rano do obu 
budynków Szkoły podjeżdża 
50 – 60 samochodów, z których 
wysiadają uczniowie. Większość 
uczniów dochodzi pieszo ale są 
tacy, którzy przyjeżdżają na hu-
lajnogach bądź rowerach. Nie-
którzy mieszkańcy w tym czasie 

Raport w sprawie szlabanów
wyjeżdżają do pracy. Tworzy się 
tłok i związane z nim niebezpie-
czeństwo potrąceń. Potrącenie,  
a następnie lądowanie helikoptera 
pogotowia ratunkowego na pasie 
wzdłuż al. KEN spowodowały 
zainteresowanie władz Dzielnicy 
Ursynów oraz rozmowy przed-
stawicieli Spółdzielni z pracow-
nikami Zarządu Dróg Miejskich. 
Ostatecznie przez kilka tygodni 
wprowadzono SZKOLNĄ ULI-
CĘ. Akcja polegała na tym, że 
w godzinach rannych pracowni-
cy Spółdzielni, ZDM i strażnicy 
miejscy pilnowali wjazdu pomię-
dzy budynkami Koncertowa 3/5  
i Koncertowa 7. Niestety była 
to tylko akcja. Poza tym pozo-
stawiono bez ochrony pieszych  

w rejonie budynku Szkoły i Przed-
szkola przy Koncertowej 4. Dzieci 
były wysadzane z samochodów 
w nieco dalszej odległości. Przy 
wjeździe i wyjeździe w al. KEN 
prze budynkiem Koncertowa 3/5 
tworzył się korek, samochody wy-
konywały też manewr zawracania. 
Największym niedopatrzeniem 
akcji był brak reakcji na sytuacje 
drogowe w godzinach popołu-
dniowych, kiedy to do licznych 
obiektów sportowych podjeżdża 
masa pojazdów od strony Kon-
certowej oraz ul. Symfonii. Wielu 
rodziców dowożących dzieci na 
zajęcia sportowe parkuje na czas 
zajęć często przy budynkach przy 
ul. Symfonii.

Na obszarze opisanej enklawy 
nr 1 Spółdzielnia przewidziała  
8 szlabanów. Aby je ustawić ko-
nieczne jest uzyskanie zgody 
właścicielskiej od Urzędu Dziel-
nicy Ursynów. Wynika to z fak-
tu, że Urząd Miasta Stołecznego 
Warszawy opieszale proceduje 
przekształcenie gruntów admi-
nistrowanych przez Spółdzielnię  
w użytkowanie wieczyste. Spół-
dzielnia, z dwoma wyjątkami, 
wciąż posiada dzierżawę trzyletnią.

Ponadto po otrzymaniu 
projektu organizacji ruchu,  
z uwzględnieniem szlabanów,  ko-
nieczne jest uzgodnienie udziału  
w kosztach montażu i konserwacji 
szlabanów z zarządcami nierucho-
mości znajdujących się w rejonie 
domków.

Enklawa 2  
zajeżdżona przez studentów

Enklawa 2 obejmuje budynki 
w obrębie ulic. Bartóka, Jastrzę-
bowskiego i al. KEN. Znajdują się 
tam ulice: Pasaż Stokłosy, Stokło-
sy, Zamiany i Wokalna. Wewnątrz 
enklawy znajdują się Szkoła Pod-
stawowa nr 319 i Przedszkole 
przy ul Wokalnej, siedziba dyrek-

cji Samodzielnego Publicznego 
Zakładu Opieki Zdrowotnej przy 
ul. Zamiany 13 oraz Akademia 
Finansów i Biznesu  Vistula przy 
ul. Stokłosy 3.

Podstawową sprawą są week-
endowe najazdy studentów  
Vistuli, którzy parkują samocho-
dy na miejscach przeznaczonych 
dla mieszkańców osiedla, zasta-
wiają klatki schodowe a nawet 
uszkadzają latarnie. Uniemożli-
wiali ponadto dojazd pojazdów 
odbierających odpady z altany 
śmietnikowej. Niezadowolenie 
mieszkańców powoduje nad-
miar samochodów parkujących  
w pobliżu wejścia do stacji metra 
Ursynów w rejonie pawilonu Pa-
saż Stokłosy 11. Przy tym pawi-
lonie, w pobliżu ul. Bartóka przy-
jezdne pojazdy tarasują podjazd 
pod rampę. Mieszkańcy budynku 
przy ul. Wokalnej 8 mają kłopo-
ty z parkowaniem także i z tego 
powodu, że w okolicy parkują 
najemcy lokali użytkowych i ich 
klienci. Tenisiści zamiast parko-
wać na terenie parkingu Vistuli 
zostawiają swoje auta w rejonie 
budynków Stokłosy 1 i 7.

Studenci Vistuli zastawiają 

wszystkie wolne w danej chwili 
miejsca. Największych kłopo-
tów z tego powodu doświadczają 
mieszkańcy budynku przy ul. Za-
miany 5 o czym wspomniałem na 
wstępie. Ulica Stokłosy ma cha-
rakter przejazdowy i nie sposób 
postawić tam szlabany. Na ob-
szarze tej enklawy zaplanowano 
łącznie 16 szlabanów.

Enklawa 3  
Mieszkańcy chcą parkować

Enklawa 3 znajduje się w ob-
rębie ulic Jastrzębowskiego, Ro-
dowicza „Anody”, Ciszewskiego 
i al. KEN. Na jej północnym skra-
ju w pobliżu pętli autobusowej  
i stacji paliw znajduje się pawi-
lon mieszczący siedziby SBM 
STOKŁOSY i SIM Ursynów 
wraz z lokalami usługowymi.  
W jej obrębie znajduje się pawi-
lon ze sklepem Biedronki przy 
ul. ZWM 9, pawilon ze sklepem 
ALDI przy ul. Bacewiczówny 8, 
Szkoła Podstawowa nr 319 na  
tyłach Biedronki oraz Dom Kultu-
ry Stokłosy przy ul. Lachmana 5. 
Do wymienionych placówek jest 
zapewniony dojazd. 

Mieszkańcy budynków przy  
ul. ZWM 12, 12 A, 12 B, 14, 16, 
18, 20, 22, 24 skarżą się na samo-
chody pozostawiane przez studen-
tów SGGW i mieszkańców budyn-
ku przy ul. Jastrzębowskiego 24. 
Enklawa ta jest największa w osie-
dlu i posiada wydłużony kształt co 
powoduje, że posiada najwięcej 
wjazdów. Stąd wynika liczba 15. 
szlabanów do zainstalowania.

Łącznie w trzech enkla-
wach potrzebne jest zainstalo-
wanie 39. szlabanów. Po to by 
mieszkańcy osiedla mieli gdzie 
parkować.

Zarząd SBM STOKŁOSY 
przygotował projekt Regulami-
nu tworzenia i gospodarowania 
funduszem celowym pod nazwą 
Fundusz Infrastruktury Bezpie-
czeństwa, przyjęty uchwałą 21/24 
Rady Nadzorczej SBM STOKŁO-
SY w dniu 7 października  
2024 r. Dzięki temu możliwe 
stanie się sfinansowanie szlaba-
nów i organizacji ruchu włącznie  
z ustawieniem drogowych znaków 
pionowych.

Część III Spółdzielnia 
wnioskuje o zgody

4 lutego 2025 r. do Urzędu 
Dzielnicy Ursynów trafiły dwa 
pisma Zarządu SBM STOKŁO-
SY o udzielenie zgody właści-
cielskiej na ustawienie szlabanów  

w trosce o mieszkańców budynków:  
Koncertowa 3/5, 7,9, 11, gdzie 
mamy do czynienia z dzierża-
wą wieczystą, oraz budynków 
Symfonii 2,3,5, gdzie mamy do 
czynienia z użytkowaniem wie-
czystym ustanowionym 18 marca 
2024 r. 

6 czerwca 2025 r. oba pi-
sma doczekały się wspólnej 
odpowiedzi od Jakuba Berenta, 
zastępcy burmistrza Dzielnicy 
Ursynów. Argumenty odmowy: 
„planowana realizacja szlaba-
nów we wskazanych miejscach 
może spowodować utrudnie-
nia w swobodnym korzystaniu  
z dróg pożarowych przez służb 
y ratunkowe w szczególności do 
placówek oświatowych znajdu-
jących się w tym rejonie oraz 
dla dostawców towarów i firm 
kurierskich”.

W zatwierdzonej organizacji 
ruchu na drogach wewnętrznych 
na terenie administrowanym przez  
SBM STOKŁOSY z września 
2019 r., zaopiniowanego pozytyw-
nie przez Wojciecha Janowicza  
z Wydziału Infrastruktury Urzędu 
Dzielnicy Ursynów z upoważnie-
nia Prezydenta Warszawy, znajdu-
jemy drogi pożarowe, na których 
nie jest przewidziane zatrzymy-
wanie i postój oraz informacja 
o dojeździe do obiektów spor-
towych i parkingów od ul. Beli 
Bartóka. 

Dojazd do Szkoły Podstawo-
wej elementarnej i Przedszkola 
przy ul. Koncertowej jest za-
pewniony od al. KEN drogą 
wewnętrzną wzdłuż ul. Dolinka 
Służewiecka.

Dojazd do Szkoły Podstawo-
wej ze starszymi klasami przy  
ul. Koncertowej istnieje od  
ul. Bartóka, gdzie na terenie 
przyszkolnym, na tyłach pływalni, 
znajduje się parking na 50 miejsc 
postojowych. Ponadto katering 
i zaopatrzenie obiektów sporto-
wych jest dostępny od ul. Bartóka.

Jak z tego wynika opinia  
Urzędu Dzielnicy rozmija się  
z prawdą.

Aby uchronić mieszkańców 
budynków przy ul. Koncerto-
wej 7,9,11 po stronie zachodniej 
przed porannym potokiem samo-
chodów Spółdzielnia wystąpiła  
o poddzierżawę niewielkiego 
terenu by zamknąć ten fragment 
drogi, co w najmniejszym stop-
niu nie przeszkodzi w płynnym 
ruchu pojazdów samochodowych 
wspomnianą drogą wewnętrzną 
wzdłuż ul. Dolinka Służewiecka 
od al. KEN. 

dokończenie na stronie 7
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ciąg dalszy ze strony 6
To wyraz dobrej woli Spół-

dzielni, która w imię zapewnie-
nia zainteresowanym swobodnego 
dojazdu do Szkoły Podstawowej 
elementarnej i Przedszkola przy 
ul. Koncertowej, chce płacić za 
dzierżawę terenu.

24 marca 2025 r. do Urzę-
du Dzielnicy Ursynów trafiło  
pismo Zarządu SBM STOKŁOSY  
o udzielenie zgody właścicielskiej 
na ustawienie szlabanów w trosce 
o mieszkańców budynków: ZWM 
6,7,8,16,22, Bacewiczówny 6, 
Lachmana 2 i 5. 

6 maja 2025 r. do Spółdzielni 
trafiła odpowiedź. Jakub Berent, 
zastępca burmistrza Dzielnicy  
Ursynów odmówił ponieważ: 
„Montaż szlabanów utrudni swo-
bodny dostęp do nieruchomości 
przyległych do terenu dzierża-
wionego przez SBM „Stokłosy”, 
w tym do placówki oświatowej.”

Uzasadnienie odmowy zawie-
ra nieprawdę. Dojazd od Szkoły 
Podstawowej i Przedszkola przy 
ul. ZWM jest z dwóch stron: od 
Jastrzębowskiego przy sklepie 
„Biedronka” oraz od ul. Ciszew-
skiego wzdłuż ul. ZWM.

Również 24 marca 2025 r. do 
Urzędu Dzielnicy Ursynów trafiło 
pismo Zarządu SBM STOKŁOSY 
o udzielenie zgody właścicielskiej 
na ustawienie szlabanów w tro-
sce o mieszkańców budynków:  
Wokalna 3, Zamiany 15, 16, 18, 
Stokłosy 1.

Odpowiedź trafiła do Spół-
dzielni 6 czerwca 2025 r. „… 
nie wyrażam zgody właściciel-
skiej na instalację szlabanów we 
wskazanych lokalizacjach […] 
montaż szlabanów utrudni swo-
bodny dostęp do nieruchomości 
przylegających do terenu dzier-
żawionego przez SBM „Stokło-
sy”. Dodatkowym utrudnieniem 
przy projektowanych szlabanach 
będzie brak miejsc do zawraca-
nia…” – podpisał Jakub Berent, 
zastępca burmistrza Dzielnicy 
Ursynów.

Dojazd do Szkoły Podstawo-
wej i Przedszkola przy ul. Wokal-
nej zapewnia droga od ul. Bartóka 
pomiędzy Wokalną 2 a Wokalną 
4. Przy budynku gminnej pływal-
ni znajduje się spory parking ze 
znaczną liczbą wolnych miejsc. 
Dojazd do budynku, w którym 

mieszczą się biura Samodzielne-
go Publicznego Zakładu Opieki 
Zdrowotnej Warszawa-Ursynów, 
zapewnia droga od ul. Jastrzę-
bowskiego pomiędzy uli. Za-
miany 14,16, 11 i 15. Ponadto od  
al. KEN ciągiem ul. Uczonych,  
ul. Stokłosy pomiędzy ogrodze-
niem uczelni Vistula a Placem 
Wielkiej Przygody. Dojazd do 
Vistuli zapewniają dwa wjazdy od 
al. KEN i od ul. Jastrzębowskie-
go.  Dlatego argumentacja Urzędu 
mija się z rzeczywistością.

23 kwietnia 2025 r. do Urzę-
du Dzielnicy Ursynów trafiło pi-
smo Zarządu SBM STOKŁOSY  
o udzielenie zgody właścicielskiej 
na ustawienie szlabanów w trosce 
o mieszkańców budynków: ZWM 
13,15, Bacewiczówny 7. 

5 czerwca 2025 r. do Spółdziel-
ni trafiła odpowiedź odmowna: 
„…montaż szlabanów utrudni 
swobodny dostęp do nieruchomo-
ści przyległych do terenu dzierża-
wionego przez SBM „Stokłosy”. 

Urzędniczka przygotowująca 
dokument do podpisu przez wi-
ceburmistrza prawdopodobnie nie 
wiedziała, że teren przyszłej drogi 
zapewniającej wjazd do planowa-
nej „Ursynoteki” został przejęty 
przez gminę. Na niej szlaban nie 
jest planowany. Montaż szlaba-
nów w tym rejonie nie utrudni 
więc dojazdu.

Odwołanie

7 lipca 2025 r. Zarząd SBM 
STOKŁOSY wystosował do wice-
burmistrza Jakuba Berenta cztery 
pisma odnoszące się do pięciu wy-
stąpień wyżej przywołanych z od-
wołaniem od negatywnych opinii. 
Instalacja szlabanów ma na celu 

wyłącznie uporządkowanie ruchu 
i ograniczenie wjazdu pojazdów 
osób postronnych. Spółdzielnia 
zapewniła, że szlabany nie będą 
ograniczać dostępu dla służb ra-
tunkowych i porządkowych, ich 
projekt zapewnia zgodność z prze-
pisami przeciwpożarowymi oraz 
dostępność w trybie awaryjnym 
dzięki kluczom, pilotom, kodom 
dostępu, urządzeniom GSM. 
Szlabany mają być wyposażone 
w sterownik SOS, który umożli-
wia automatyczne otwieranie dla 
pojazdów uprzywilejowanych. 
Ponadto szlabany mają być wypo-
sażone w monitoring wizyjny oraz 
domofon VOIP do awaryjnych po-
łączeń z operatorem interaktywne-
go Centrum Monitorowania, który 
może zdalnie otworzyć szlaban. 
Szlabany nie utrudni dojazdu do 
placówek oświatowych, nie utrud-
nią dostaw towarów, dostępu ku-
rierów, obsługi technicznej.

Zgoda właścicielska nie wy-
łącza nieruchomości z zasobu 
miasta, ma znaczenie techniczne.

Spółdzielnia podniosła po-
nadto, że „Brak zgody narusza 
zasadę równości podmiotów – 
inne wspólnoty i spółdzielnie na 
terenie m.st. warszawy uzyskały 
podobne zgody, co prowadzi do 
nierównego traktowania obywa-
teli pozostających w tożsamej 
sytuacji prawnej i funkcjonalnej.”

Na odwołania te Spółdzielnia 
otrzymała negatywną odpowiedź 
z 3 września 2025 r. podpisaną 
przez Klaudiusza Ostrowskiego, 
zastępcy burmistrza Dzielnicy 
Ursynów m.st. Warszawy. Urząd 
podtrzymał swoje dotychczasowe 
stanowiska i nie wyraził zgody na 
montaż szlabanów we wskaza-
nych lokalizacjach.

Do Urzędu Dzielnicy Ursynów 
zwracali się także mieszkańcy  
o możliwość zainstalowania 
szlabanów. Franciszek Wardejń 
nich nawet rozmawiał z wicebu-
rmistrzem na ten temat. Wice-
burmistrz Klaudiusz Ostrowski 
wysłał do niego pismo, datowane  
15 października 2025 r., zawiera-
jące uzasadnienie odmowy: „insta-
lacja szlabanów nie służy zwięk-
szeniu bezpieczeństwa pieszych  
w rejonach zamkniętych szlaba-
nami. Wskazane jest instalowanie 
elementów organizacji ruchu wy-
muszających zmniejszenie prędko-
ści przez poruszające się pojazdy 
drogami wewnętrznymi i ciągami 
dopuszczającymi ruch pojazdów.” 
Wynika z tego, że wiceburmistrz 
nie dostrzegł, że istotą starań  
o zgodę na instalację szlabanów 
jest troska o miejsca postojowe 
dla mieszkańców. Jego rada by na 
drogach wewnętrznych instalować 
tzw. leżących policjantów prowa-
dzi do zwiększenia wydatków 

Spółdzielni na urządzenia, które 
nie zmniejszą napływu i parko-
wania samochodów innych niż 
pojazdy mieszkańców. Klaudiusz 
Ostrowski poinformował rów-
nież, że „ ul. Koncertowa została 
włączona do programu „droga do 
szkoły na 6” mającego na celu 
ograniczenie do minimum ruchu 
pojazdów w rejonie placówek 
oświatowych.” Wspomniany pro-
gram, znany też jako SZKOLNA 
ULICA, spalił na panewce w rejo-
nie ul. Koncertowej. Samochody 
z uczniami podjeżdżają w miej-
scu nieznacznie oddalonym, gdzie 
zawracają i stwarzają zwiększony 
poziom niebezpieczeństwa. Kilka-
dziesiąt innych samochodów wjeż-
dża od innej strony na wewnętrzny 
ciąg pieszo-jezdny pod oknami 
mieszkańców budynków przy  
ul. Koncertowej 7,9,11 po stronie 
zachodniej. Rano, przed rozpoczę-
ciem lekcji stali strażnicy miejscy  
i pracownicy Spółdzielni i wów-
czas selektywnie przepuszczali po-
jazdy do budynku szkolnego. Ale 
po lekcjach do wieczora panuje 
tam ruch jak na Marszałkowskiej 
ponieważ tatusiowie podwożą 
swoje dzieci do licznych obiek-
tów sportowych. Przy czym nie 
korzystają z wjazdu od ul. Bartóka 
by zaparkować na parkingu przy 
pływalni. Zachęcam wiceburmi-
strza do wizji lokalnej. 

We wskazywanie na utrudnie-
nia dla kurierów powodowane 

przez szlabany uwierzyć może 
ten, kto nie widział jak kurierzy 
sobie radzą. Co oznacza spo-
strzeżenie, że „Kurierzy często 
blokują dojazdy do posesji […] 
w przypadku braku możliwości  
w zaparkowaniu na miejscu 
parkingowym, pozostawiają po-
jazdy na trawnikach (co było 
sygnalizowane w innych lokali-
zacjach na terenie Ursynowa).” 
Oznacza to, że wiceburmistrz 
chce by Spółdzielnia zapewniła 
miejsca do parkowania kurierom 
i innym kosztem oczywistego 
interesu mieszkańców zasobów 
spółdzielczych.

Interesująca jest następująca 
rada wiceburmistrza Klaudiusza 
Ostrowskiego: „…zagrodzony 
parking położony wzdłuż ulicy 
Al. KEN po rozgrodzeniu mógł-
by w znaczący sposób zwiększyć 
rotację pojazdów i przyczynić 
się do polepszenia parkowania 
dla okolicznych mieszkańców.” 
Otóż skorzystanie z takiej rady 
oznaczałoby przekształcenie par-
kingu w Park&Ride dostępny dla 
przybyszów z Piaseczna i okolic 
przesiadających się do metra. 
Za grunt płaciłaby Spółdzielnia 
a mieszkańcy krążyliby wokół 
osiedla by móc zaparkować nocą 
swoje samochody.

Kompetencje 

Różnica między drogą pu-
bliczną a wewnętrzną polega na 
dostępności co oznacza, że wła-
dze gminne powinny wiedzieć, że 
użytkownicy dróg wewnętrznych 
muszą się liczyć z mniejszą do-
stępnością. Nie można wymagać 
by drogi wewnętrzne były drogami 
przelotowymi, przy których mia-
łyby powstać parkingi m.in. dla 
kurierów w miejscu potrzebnym 
do parkowania dla mieszkańców. 

Właścicielem drogi gminnej 
może być wyłącznie gmina. Na 
obszarze administrowanym przez 
SBM STOKŁOSY nie znajduje 
się żadna droga gminna, wszystkie 
drogi są wewnętrzne. Drogi pu-

bliczne oplatają osiedle spółdziel-
cze oraz go przecinają. Drogami 
powiatowymi są: al. KEN, al. Jana 
Rodowicza „Anody”, ul. Dolina 
Służewiecka, ul. Ciszewskiego. 
Drogami gminnymi 

ulice: Beli Bartóka i Wojciecha 
B. Jastrzębowskiego. Pozostałe są 
drogami wewnętrznymi.

Urzędy dzielnicowe w War-
szawie w sprawie szlabanów nie 
podejmują decyzji administracyj-
nych lecz wydają opinie. Opinie 
te powinny być oparte na znajo-
mości sytuacji.
ANDRZEJ ROGIŃSKI

komentarz na stronie 8
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Komentarz do Raportu w sprawie szlabanów

Fotoreportaż

Wymiana sieci wodociągowej ul. Stokłosy

Spółdzielnia Stokłosy po-
stanowiła rozwiązać problem 
bezpieczeństwa oraz poprawić 
sytuację parkowania samocho-
dów mieszkańców. Jej admi-
nistracja przygotowała raport 
w tej sprawie, opisała podjęte 
działania, przeprowadziła kon-
sultacje, zanalizowała wnioski. 
Spółdzielcy utworzyli Fundusz 
Infrastruktury Bezpieczeń-
stwa co oznacza, że solidarnie 
postanowili przeznaczyć spo-
re środki finansowe. Dbałość  

o zapewnienie miejsc postojo-
wych dla mieszkańców osiedla 
oraz bezpieczeństwo zapewnić 
ma organizacja ruchu wraz ze 
znakami drogowymi, zainstalo-
wanie i eksploatacja szlabanów, 
monitoringu wizyjnego. 

Działania te zostały spowo-
dowane zajmowaniem miejsc 
postojowych mieszkańców 
przez pojazdy osób postron-
nych, w tym studentów Vi-
stuli, przesiadających się do 
metra z samochodów. Także 

niekontrolowanym ruchem po-
jazdów dojeżdżających w rejon 
ul. Koncertowej do szkół i obiek-
tów sportowych.

Ponieważ budynki SBM 
STOKŁOSY znajdują się na te-
renie dzierżawionym od Miasta 
Warszawa to ustawienie szlabanu 
wymaga uzyskania zgody wła-
ścicielskiej. Takich zgód Urząd 
Dzielnicy Ursynów nie udzielił. 
Fałszywe decyzje zostały oparte 
o fałszywe przesłanki. Niepraw-
dą okazuje się brak dostępu do 

szkół, przedszkoli przez wpro-
wadzenie szlabanów. 

Władze Warszawy nie podjęły 
rozwiązania problemu niedostat-
ku miejsc postojowych. 

Mieszkańcy Spółdzielni 
Stokłosy nie dostali zgody na 
ustawienie szlabanów. Gdyby 

zasoby mieszkaniowe tej Spół-
dzielni posiadały prawo użyt-
kowania wieczystego sytuacja 
byłaby inna. Ale Urząd Miasta 
ślamazarnie reguluje stany praw-
ne  nieruchomości.
ANDRZEJ ROGIŃSKI

Z ostatniej chwili: W sprawie możliwości uzyskania zgody na 
postawienie szlabanów poznałem stanowiska Spółdzielni i Urzędu. 
Aby lepiej poznać przesłanki odmownej decyzji 6 listopada zwróciłem 
się do Urzędu o spotkanie. Klaudiusz Ostrowski, zastępca burmistrza 
Dzielnicy Ursynów spotka się ze mną w tej sprawie 19 listopada. A.R.
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Święto Osiedla Stokłosy

dokończenie ze strony 1
Przywieźliśmy tam głaz, do 

którego ma być przymocowana 
tabliczka. Lipa, która ma być po-
sadzona jest darem SGGW. Uczel-
nia objęła także patronatem hono-
rowym nasze wydarzenie. 

Aby przybliżyć postać W. B. 

Jastrzębowski przybył na Stokłosy
Jastrzębowskiego jako autora 
Konstytucji dla Europy uzyska-
liśmy zgodę na pokazanie wysta-
wy przygotowanej przez Urząd 
Dzielnicy Żoliborz. Ta wystawa 
przedstawia aktualność zapisów 
Konstytucji dla Europy sprzed 
prawie 200 lat. Wypożyczona 

wystawa to 12-ście tablic. Doda-
liśmy 13-tą. Dlaczego? Od 2013 
roku Unia Europejska przyznaje 
poszczególnym zabytkom, wyda-
rzeniom, które odegrały szczegól-
nie rolę w kształtowaniu historii  
i kultury Europy, a które stanowią 
wspólny fundament Europejskiej 

W dniach 18 i 19 września 
2026 r. planowane jest Święto 
Osiedla Stokłosy. Współorgani-
zatorami wydarzenia są: Stowa-
rzyszenie Mieszkańców i Przyja-
ciół Osiedla Stokłosy oraz SBM 
STOKŁOSY. Prezes Krzysztof 
Berliński zaakceptował założe-
nia wydarzenia. Rada Nadzorcza 
wysłuchała wstępną informację 
nt. Święta Osiedla oraz okazała 
życzliwość dla tej inicjatywy.

Współorganizatorzy oferują 
udostępnienie zasobów Domu 
Kultury Stokłosy, łamów czaso-
pisma „Nasze Stokłosy” oraz ko-
ordynację całego przedsięwzięcia. 
Sztab Święta przyjmie od intere-
sariuszy propozycje programo-
we. Dążyć będzie do powołania 
Partnerstwa Lokalnego, które bę-
dzie mogło korzystać z narzędzi 
wspierających działania lokalne, 
w tym służących pozyskiwaniu 
środków finansowych.

Mieszkamy na terenie osiedla 
Stokłosy. Wielu z nas tutaj się 
uczy, studiuje lub pracuje. Łączy 

nas nie tylko wspólna przestrzeń 
zielonego osiedla – to tutaj spę-
dzamy ważną część naszego 
życia. Warto lepiej poznać się  
i wspólnie spędzić miło czas poza 
murami mieszkań. Przecież jeste-
śmy sąsiadami. 

Święto Osiedla Stokłosy or-
ganizowane będzie wspólnie co 
oznacza, że każda instytucja, 
organizacja czy osoba prywatna 
może zaoferować sąsiadom nie-
co swojego czasu. Choć może się 
wydawać, że wrzesień przyszłego 
roku jest odległym terminem, ale 
potrzebny jest czas na zebranie 
ofert programowych, stworzenie 
spójnego programu oraz pozyska-
nie finansowania wewnętrznego 
i zewnętrznego oraz materiałów.

Zakłada się, że Święto Osiedla 
Stokłosy będzie miało charakter 
cykliczny, a więc odbywało się 
co roku. Taka perspektywa ułatwi 
przygotowania i pozwoli zbudo-
wać tradycję wydarzenia. Uczest-
nicy będą mogli się nią cieszyć, 
a organizatorzy i wykonawcy 

– zdobywać cenne doświad-
czenie. Hasłem Święta Osiedla  
w 2026 r. będzie: JESTEŚMY 
SĄSIADAMI.

Aktualnie formowany jest 
sztab przedsięwzięcia, do którego 
jako pierwsi zgłosili się: Witold 
Pizło, Andrzej Rogiński, Agata 
Wojciechowska.

Celem przedsięwzięcia jest in-
tegracja mieszkańców, podwyższe-
nie poziomu standardu zamiesz-
kania oraz dostarczenia rozrywki.
STOWARZYSZENIE STOKŁOSY
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integracji, Znak Dziedzictwa Eu-
ropejskiego. Znak przyznawany 
jest co dwa lata od 2013r. Do tej 
pory w Polsce zostało uhonoro-
wanych 7 obiektów. MKiDN re-
komendowało dwóch kandydatów 
w 2025 r.: projekt Konstytucji dla 
Europy i Ogród Krzysztofa Pen-
dereckiego. Panel UE dokona 
wyboru do marca 2026 r. 13-ta 
tablica przedstawia te podstawo-
we informacje. 

Przy organizacji tego wydarze-
nia pracowało wielu pracowników 
naszej Spółdzielni, jak zawsze su-
per za co dziękuję. Dziękuję Panu 
Witoldowi Pizło, kierownikowi 
Domu Kultury za okazaną mi 
cierpliwość ale szczególnie Pani 
Agnieszce Turlewicz-Miodow-
skiej za przygotowanie ostatecz-
nej wersji wystawy.

Ale W. B. Jastrzębowski był nie 
tylko autorem Konstytucji dla Eu-
ropy. W młodości był studentem 
Wydziału Nauk Przyrodniczych 
UW. Po studiach pracował na UW 
jako adiunkt. Wynalazł gnomo-
graf, tj. urządzenie do budowa-
nia zegarów słonecznych. Dzię-
ki temu urządzeniu wykreślono 
między innymi zegar słoneczny w 
Łazienkach Królewskich. Jako ba-
dacz dostrzegł wpływ roślinności 

na mikroklimat. Pierwszy opisał 
klimat panujący w stolicy. Karierę 
uniwersytecką przerwał w 1830 r. 
wybuch powstania listopadowego. 

5 lat później wrócił do pracy 
naukowej i dydaktycznej w In-
stytucie Agronomicznym i Le-
śnym na Marymoncie. Założył 
tam ogród botaniczny Jest też 
ojcem współczesnej ergonomi. 
Mnie najbardziej ujęła informa-
cja, że pracował nad zalesieniem, 
aby powstrzymać pustynnienie 
na terenach w Czerwonym Bo-
rze (wschodnia część  Mazow-
sza). W ciągu 10 lat posadzono 
tam ok.1 miliona drzew leśnych  
i owocowych. 

Pracował z byłymi więźnia-
mi. W zamian za dach nad gło-
wą zatrudniał ich, bo przecież 
mieli  problemy z zatrudnieniem.  
W ten sposób w Feliksowie po-
wstał ośrodek resocjalizacji. 

Jastrzębowski zmarł w 1882 
roku. Został pochowany na 
cmentarzu Powązkowskim.  
Polecam Państwu książkę o życiu 
W. B. Jastrzębowskiego autorstwa 
Pani Alicji Wejner. Jest dostępna  
w czytelni naukowej Ursynoteki 
w naszym Domu Kultury. 
EWA BIEŃKO

Na zdjęciu: Alicja Wejner i Olgierd Łukaszewicz 13 czerwca 2025 r. podczas spotkania  
w Domu Kultury Stokłosy. Fot. Andrzej Rogiński
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W piątek, 24 października 
2025 ok. godz. 20 mieszkańcy 
budynku przy ul. Stokłosy 2/4 
stwierdzili brak wody. Okaza-
ło się, że woda zalewał piwni-
cę. Wartko płynęła korytarzem 
od strony zachodniej budynku.  
Jeden z mieszkańców połączył 
się z numerem 668 585 550. To 
numer tzw. telefonu awaryjnego 
konserwatora hydraulicznego. 
Ten zgłosił sprawę do MPWiK. 
Stwierdził, że pękła rura od stro-
ny przykanalika. Poziom wody 
w piwnicy podnosił się, woda 
rozlewała się po wszystkich ko-
rytarzach. Lustro wody znalazło 
się na wysokości powyżej kostek.

Około godz. 21 przyjechał 
samochód MPWiK by roz-
poznać przyczynę. W sobotę,  
25 października od wczesnego 
rana pracowała trzyosobowa 

ekipa z koparką. Również rano 
ustawiony był beczkowóz na 
wysokości środkowej klatki bu-

dynku Stokłosy 6 czyli w 
odległości 150 m od klat-
ki z awarią. Robotnicy 
dokonali wymiany rury 
długości ok. 1 m. Rurę 
tą umieścili w osłonie 
czy jak kto woli nazwać 
metalowym kołnierzu 
na przejściu przez ścia-
nę budynku. Poprzednio 
osłony nie było co przy-
czyniło się do przerwania 
rury. Rura zaś miała pra-
wo skorodować po 45 la-
tach styczności z ziemią. 
O 9.30 nastąpiła udana 
próba nawodnienia. Na-
stępnie robotnicy zasy-
pali dół, ułożyli bruk, 
posiali trawę ponieważ 
ich obowiązkiem było 

pozostawić stan niepogorszony. 
Dwa dni później inna ekipa, 

wynajęta przez MPWiK, zajmu-
jąca się ułożeniem nowego wo-
dociągu w ciągu ulicy Stokłosy 

odkopała dostęp do naprawionego 
fragmentu i rozpoczęła układanie 
przykanalika. Potem zakopie, po-
sieje trawę bo ma taki obowiązek. 
Ale jeśli zasypuje się dół po to 
by znowu go wykopać to można 
stwierdzić brak koordynacji prac 
przez MPWiK. Przedsiębiorstwo 
to jest własnością Miasta War-
szawy a to my, mieszkańcy, je 
utrzymujemy. Opłata za podwójne 
prace ziemne zostaną nam wliczo-
ne do rachunku czego nawet nie 
zauważymy.

Woda w piwnicy opadła. Pozo-
stały kałuże. W poszczególnych 
komórkach piwnicznych było 
mokro. Administracja otworzy-
ła wszystkie okienka, aby przy-
spieszyć wysychanie korytarzy. 
Zachęcono mieszkańców, aby 
sprawdzili sytuacje w komórkach 
piwnicznych, czy coś nie zamo-
kło, osuszyć podłogę. 
ARO

Na zdjęciach widać skorodo-
waną rurę oraz nową rurę umiesz-
czoną w osłonie.
FOT. AUTOR

Awaria

Poniżej opracowanie wypo-
wiedzi Franciszka Wardejna z 26 
września 2025 r. podczas XVIII 
Walnego Zgromadzenia przed 
głosowaniem. Został on wybrany 
do Rady Nadzorczej stosunkiem 
głosów 80 za, 46 przeciw przy  
11 wstrzymujących się.

Franciszek Wardejn
Mieliśmy problem z kradzieża-

mi na Koncertowej. W tej sprawie 
rozmawiałem z mieszkańcami. 
Zbierałem podpisy by zostały 
zamontowane zwory elektroma-
gnetyczne. Zwory bardzo ogra-
niczyły wejście osób postronnych 
do naszej klatki. 

Mieliśmy problem z brakiem 
wózkarni. Zająłem się tą sprawą. 
W niewykorzystywanym lokalu 
uruchomiliśmy wózkarnię. 

Spółdzielnia otrzymała odmo-
wę w sprawie zamontowaniu szla-
banów na Koncertowej. Odmowę 
wydaje Urząd Miasta. Z własnej 
inicjatywy umówiłem się na spo-
tkanie w tej sprawie z wiceburmi-
strzem. Będę starał się załatwiać 
sprawy nie tylko dla nas, dla mo-
jej enklawy, ale dla wszystkich  
enklaw Spółdzielni Stokłosy.

„Piętnastu artylerji Gwardji 
Narodowej wyszło z dwoma dzia-
łami, jako ochotnicy połączyć się 
z armią czynną. Pomiędzy niemi 
znajdują się szanowani i kochani 
powszechnie Assesorowie Sądo-
wi Mokrzycki, Maciejewski, Ja-
siński i uczony znany wynalaz-
ca Kompasu Polskiego, członek 
Towarzystwa Przyjaciół Nauk 
Jastrzębowski.” – podała „Gaze-
ta Warszawska” 12 lutego 1831 r. 
Wojciech Bogumił Jastrzębowski, 
którego imieniem nazwana jest 
ulica przebiegająca przez osiedle 
Stokłosy, uczestniczył w bitwie  
o Olszynkę Grochowską. Bitwa nie 

przyniosła rozstrzygnięcia ale zgi-
nęło wielu ludzi po obu stronach. 
Wstrząśnięty tym 21 lutego, a więc 

już po bitwie, napisał przedmowę 
do traktatu zatytułowanego „Nie-
które myśli do prawa ustalającego 
wieczny pokój w Europie”.

Wspomniany traktat był  
w istocie projektem Konstytucji 
dla Europy. Oto dwie z zawartych 
tam myśli:

„Rękojmia równości ludzi, 
składających jeden naród, będą 
prawa narodowe, rękojmią zaś 
równości narodów europejskich 
będą prawa europejskie, które 
mają stanowić podstawę wiecz-
nego przymierza w Europie.” 
„Prawa narodowe stanowi naród 
przez swoich pełnomocników, czy-

li sejm, prawa zaś europejskie sta-
nowi Europa przez swój Kongres, 
złożony z pełnomocników wybra-
nych przez wszystkie narody.”

Jastrzębowski o blisko dwa 
stulecia wyprzedził inicjaty-
wę Roberta Schumana, jednego  
z ojców Unii Europejskiej. Pięć lat 
później był profesorem w Instytu-
cie Agronomicznym i Leśnym na 
Marymoncie, który to Instytut jest 
protoplastą SGGW.

O rozlicznych zasługach Ja-
strzębowskiego przypomnia-
ła m.in. Alicja Wejner, autorka 

biografii o nim oraz dr hab. Ewa 
Zaraś, dziekan Wydziału Ogrod-
niczego SGGW, 14 listopada pod-
czas wzruszającego wydarzenia 
w rejonie ulic Bacewiczówny 
i Jastrzębowskiego. Klaudiusz 
Ostrowski, zastępca burmistrza 
dzielnicy Ursynów przypomniał 
uchwałę Rady Dzielnicy z 2021 
r. dotyczącą upamiętnienia doko-
nań Jastrzębowskiego. O znacze-
niu myśli Jastrzębowskiego po-
wiedział Marek Grela, pierwszy 
ambasador Polski przy Unii Euro-
pejskiej (2002 – 2006), prof. Aka-
demii Finansów i Biznesu Vistula.

W trakcie uroczystości,  
w której aktywnie uczestniczył 
Krzysztof Berliński, prezes SBM 
STOKŁOSY, została odsłonięta 
pamiątkowa tabliczka na głazie 
ustawionym w pobliżu miejsca 
sadzenia lipy ofiarowanej przez 
SGGW. Jednak esencją i finałem 
wydarzenia była inscenizacja hi-
storyczna w wykonaniu znanego 
aktora Olgierda Łukaszewicza, 
który jest założycielem Funda-
cji im. Wojciecha B. Jastrzę-
bowskiego My Obywatele Unii 
Europejskiej. 

Na sztalugach znalazło się  
12 plansz wystawy o Jastrzębow-
skim, wypożyczonej z Urzędu 
Dzielnicy Żoliborz. Trzynasta 
plansza przedstawiała starania  
o przyznanie „Konstytucji dla 
Europy” autorstwa Jastrzę-
bowskiego Znaku Dziedzictwa 
Europejskiego. Bardzo dobrze 
został odebrany udział uczniów  
LXX Liceum Ogólnokształcącego 
im. Aleksandra Kamińskiego. 
ANDRZEJ ROGIŃSKI

Uczczenie twórcy  
Konstytucyi dla Europy
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ciąg dalszy ze strony 1
Rada ukonstytuowała się 

następująco: przewodniczący – 
Stanisław Werner, zastępca prze-
wodniczącego – Tomasz Sikora, 
sekretarz – Ewa Bieńko, prze-
wodniczący Komisji Rewizyjnej 
– Marcin Albrecht. W skład Ko-
misji Rewizyjnej weszli wszyscy 
członkowie Rady. Równocześnie 
wszyscy członkowie Prezydium 
zadeklarowali gotowość zgło-
szenia rezygnacji na pierwszym 
posiedzeniu Rady Nadzorczej po 
uzupełnieniu jej składu na XVIII 
Nadzwyczajnym Walnym Zgro-
madzeniu SBM Stokłosy 26 wrze-
śnia 2025 r.

Zaraz po posiedzeniu Rady 
Nadzorczej odbyło się jej spo-
tkanie z działającymi w Spół-
dzielni radami nieruchomości. 
Omówiono sposoby i zasady 
współpracy oraz wzajemnej ko-
munikacji. Sporo uwagi zosta-
ło poświęcone najważniejszym 
sprawom stojącym przed radami 
nieruchomości i Radą Nadzorczą 
zwłaszcza w kwestii utrzymania 
zasobów Spółdzielni. Poświęcono 
też czas na wspólne ustalenie jak 
zachęcić członków Spółdzielni do 
kandydowania i pracy w Radzie 
Nadzorczej. Ustalono również, że 
takie spotkania będą odbywały się 
cyklicznie. 

Kolejne, drugie posiedzenia 
Rady Nadzorczej XII kadencji 
odbyło się 14 lipca 2025 r. Było 
to pierwsze posiedzenie Rady 
nadzorczej z udziałem zastępcy 
prezesa ds. techniczno-eksploata-
cyjnych pana Jarosława Dadacza. 
Zostały krótko przedstawione 
sprawy bieżące, w tym sprawy 
garaży oraz pawilonu przy Kon-
certowej 12 i zasady tworzenia 
planu finansowo-gospodarczego 
na 2025 r. Prezes zwrócił uwagę, 
ze priorytetem Zarządu będzie 
przyspieszenie przetargów w celu 
nadrobienia opóźnień, spowodo-
wanych brakiem zastępcy prezesa 
ds. techniczno-eksploatacyjnych. 
Ze względu na obszerność doku-
mentacji dotyczącej garaży i ko-
nieczności przyspieszenia reali-
zacji bieżących zadań zwrócił się 
o dodatkowy czas na zapoznanie 
się z nią przez zastępcę prezesa ds. 
techniczno-eksploatacyjnych oraz 
przedstawienie koncepcji rozwią-
zań. Rada przyjęła tę prośbę do 
wiadomości. Analizowano też 
zaproponowaną przez przewod-
niczącą jednej z rad nierucho-
mości treść ogłoszenia mającego 
na celu zachęcić do startowania  
w wyborach do Rady Nadzor-
czej na XVIII Nadzwyczajnym 
Walnym Zgromadzeniu SBM 

Stokłosy. W sprawach wniesio-
nych Rada zapoznała się z przy-
gotowaniami do upamiętnienia 
Wojciecha Jastrzębowskiego  
z inicjatywy fundacji pana Olgier-
da Łukaszewicza. 

Trzecie posiedzenie Rady Nad-
zorczej odbyło się 26 sierpnia 
2025 r. Nie uczestniczył w nim 
pan prezes Krzysztof Berliński  
z powodów zdrowotnych. Główna 
księgowa SBM Stokłosy przed-
stawiła w sposób bardzo szcze-
gółowy sprawozdanie z realizacji 
planu finansowo-gospodarczego 
SBM Stokłosy za okres 1.01.2025 
- 30.06.2025 r. Informacje na ten 
temat znajdują się w protokole  
z posiedzenia Rady Nadzorczej po 
zalogowaniu na stronie interneto-
wej w zakładce Rada Nadzorcza 
-> posiedzenia Rady Nadzorczej 
-> XII kadencja. Rada Nadzor-
cza skierowała sprawozdanie 
do zaopiniowania przez Komi-
sję Rewizyjną, której posiedze-
nie ustalono na 2-go września  
2025 r. Pan prezes ds. technicz-
no-eksploatacyjnych, Jarosław 
Dadacz omówił szeroko spra-
wy związane z zakresem jego 
działalności i wnioski jakie wy-
ciągnął z analizy dokumentacji  
z jaką zdążył się zapoznać. Po-
informował o zawarciu umowy 
na remont 6-ciu dźwigów osobo-
wych (wcześniejsze postępowania 
były przedmiotem kontroli RN XI 
kadencji – Zarząd, w kolejnym, 
uwzględnił wnioski pokontrol-
ne). Omówiono również sprawy 
związane z remontami instalacji 
gazowych na przykładzie budyn-
ku ul. Stokłosy 7, dla którego 
ogłoszono przetarg. Pan prezes 
J. Dadacz poinformował również  
o przetargach na wymianę oświe-
tlenia na LED w budynkach  
ul. ZWM 3, ZWM 4, ZWM 7 oraz 
remontu dachu w budynku przy 
ul. Koncertowej 3/5. Omówio-
no szczegółowo sprawę zmiany 
przedmiotu umowy na umowę 
o wydanie świadectw charakte-
rystyki energetycznej dla lokali 
użytkowych w zamian za pier-
wotnie zamówione świadectwa 
dla całych budynków. Pan prezes 
zasygnalizował również problemy 
z remontami lokali przez człon-
ków Spółdzielni, uzyskiwaniem 
zgód i przestrzeganiem przez nich 
warunków udzielonych zgód.

Rada zwróciła się do Zarządu  
o rozeznanie warunków cenowych 
dla świadectw charakterystyki 
energetycznej dla lokali. Rada Za-
opiniowała pozytywnie projekty 
uchwał przygotowanych przez Za-
rząd na XVIII Nadzwyczajne Wal-
ne Zgromadzenie SBM Stokłosy.

2 września 2025 r. Komisja 
Rewizyjna spotkała się z panią 
główną księgową w celu do-
konania analizy sprawozdania  
z realizacji planu finansowo-go-
spodarczego SBM Stokłosy za 
okres 1.01.2025 - 30.06.2025 r. 
Wątpliwości Komisji wzbudził 
znaczny koszt usług prawnych – 
wyjaśnienie przyczyny leży w ge-
stii nieobecnego prezesa Krzysz-
tofa Berlińskiego oraz rozliczenia 
Domu Kultury Stokłosy. W tej 
drugiej sprawie Komisja ustaliła, 
ze zwróci się do Rady Nadzorczej 
o wszczęcie kontroli rozliczeń DK 
Stokłosy. Do czasu zakończenia 
kontroli Rada nie będzie podej-
mować uchwały w sprawie przy-

jęcia sprawozdania, które jest de 
facto dokumentem wewnętrznym 
Spółdzielni.

Dziewięcioosobowa Rada

Kolejne, czwarte posiedzenie 
Rady Nadzorczej XII kadencji 
odbyło się po XVIII Nadzwy-
czajnym Walnym Zgromadzeniu 
SBM Stokłosy w dniu 30 wrze-
śnia 2025 r. Na tym posiedze-
niu cały dotychczasowy skład 
Prezydium złożył rezygnację. 
Rada dokonała wyboru pana 
Stanisława Wernera na przewod-
niczącego, pana Tomasza Sikorę 
na zastępcę przewodniczącego 
i panią Agatę Wojciechowskiej 
na sekretarza Rady Nadzorczej. 
Przewodniczącym Komisji Re-
wizyjnej został pan Marcin Al-
brecht, przewodniczącą Komisji 

Techniczno-Eksploatacyjnej zo-
stała wybrana pani Jolanta Jer-
czyńska. Informacja o składzie 
obu komisji jest dostępna na 
stronie internetowej Spółdzielni. 

Na posiedzeniu nie był obecny 
pan prezes Krzysztof Berliński,  
w związku z jego trwającą już po-
nad 1,5 miesiąca nieoczekiwaną 
nieobecnością w pracy spowodo-
wana stanem zdrowia. Pan prezes 
ds. techniczno-eksploatacyjnych 
Jarosław Dadacz poinformował, 
że wobec braku pełnego składu 
Zarządu niemożliwe było podjęcie 
uchwał uruchamiających postę-
powania przetargowe. Przedsta-
wił również obszerne omówienie 
spraw bieżących i wyników prze-
prowadzonych przez niego analiz 
dokumentów. Rada Nadzorcza 
zwróciła się z prośbą o przekaza-

nie wykazu przetargów i umów 
jakie powinny być zaakceptowane 
i podpisane na najbliższym po-
siedzeniu Zarządu, na które rada 
zamierza oddelegować swojego 
przedstawiciela. 

Na prośbę przewodniczącego 
zastępca prezesa ds. techniczno-
-eksploatacyjnych podsumował 
krótko pierwsze trzy miesiące 
swojej pracy. 

V posiedzenie Rady Nad-
zorczej w dniu 3 października 
2025 r. poświęcone było przede 
wszystkim uporządkowaniu spraw 
organizacyjnych rady nadzorczej. 
Rada Nadzorcza podjęła uchwały:

- o oddelegowaniu członka 
Rady Nadzorczej pana Toma-
sza Sikory do Zarządu. Wobec 
przedłużającej się nieobecności 
pana prezesa Krzysztofa Berliń-
skiego pozwalało to odblokować 

postępowania przetargowe;
- o upoważnieniu członków 

Rady Nadzorczej do udziału  
w posiedzeniach Zarządu;

- o zmianie składu komisji  
i terminu zakończenia kontroli 
w sprawie usług prawnych zle-
canych przez Zarząd w latach 
2021-2023. Do składu komisji  
została dokooptowana pani Aga-
ta Wojciechowska a termin za-
kończenia kontroli wyznaczono  
na 31 grudnia 2026 r.;

- o zakończenia kontroli roz-
liczania kosztów remontów po-
niesionych w latach 2019-2024 
na infrastrukturę finansowaną 
z funduszu remontowego Spół-
dzielni Budowlano-Mieszkanio-
wej STOKŁOSY. Zakończenie tej 
kontroli rozpoczętej przez Radę 
Nadzorczą XI kadencji wynikało  

z faktu, że żaden z członków ze-
społu kontrolującego nie jest obec-
nie członkiem Rady Nadzorczej. 
Rada nie otrzymała żadnych mate-
riałów dotyczących tej kontroli od 
Rady poprzedniej kadencji;

- o przeprowadzeniu kontroli 
rozliczania przychodów i kosztów 
Domu Kultury Stokłosy ujętych  
w sprawozdaniu z wykonania pla-
nu gospodarczo - finansowego za 
okres 1.01.2025 r.;

- 30.06.2025 r. Rada zdecy-
dowała, że ewentualne przyjęcie 
sprawozdania nastąpi po zatwier-
dzeniu wyników kontroli. Spra-
wozdania kwartalne są dokumen-
tami wewnętrznymi Spółdzielni 
dającymi Zarządowi i członkom 
informację o jej stanie w okresach 
krótszych niż rok.

dokończenie na stronie 12

Z prac Rady Nadzorczej
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Wraz z wybrzmieniem 
pierwszego dzwonka szkol-
nego, Dom Kultury Stokłosy  
ruszył z szeregiem interesujących 
i zróżnicowanych propozycji 
estradowo-wystawienniczych. 

Zaczęło się we wrześniu, 
od wystawy malarstwa Piotra 
Bukowskiego i koncertu rockowej 

grupy Izzy & The Black Tre-
es. Oba wydarzenia odbyły się 
w ramach Inauguracji Roku 
Kulturalnego na Ursynowie. 
Następnie, scena Domu Kultury 
należała do stand-up’era  Michała 
Pałubskiego. Znany komik zapre-
zentował swój najnowszy program 
„ Drugiego Terminu Nie Będzie”.

Nie zabrakło także premiery te-
atralnej. Fundacja Skovoroda wy-
stawiła „Koronację Chrobrego”. 
Spektakl historyczny połączony 
z debatą poświęconą znaczeniu 
owej koronacji.

Kolejny istotnym punktem  
w jesiennej ramówce był Tydzień 
Seniora, a dokładniej koncert 
„Piosenki Starego Kina”. Me-
lancholijna podróż przez historię 
kinematografii, ubarwiona zjawi-
skowymi  głosami Anny Pastor  
i Michała Romanowskiego.  

Studenci Uczelni Techniczno-
-Handlowej im. Heleny Chodkow-
skiej zaprezentowali swoje prace, 
w ramach ekspozycji „Spotkania 
architektury ze sztuką”.

Obecnie Dom Kultury zaprasza 

W Domu Kultury

dokończenie ze strony 11
Rada Nadzorcza omówiła rów-

nież wniosek jednej z członkiń 
Spółdzielni o przeprowadzenie 
kontroli udzielania zgód i nadzoru 
nad przeprowadzaniem remontów 
lokali mieszkalnych przez człon-
ków Spółdzielni na wybranych 
przykładach. Rada zdecydowała 
o niepodejmowaniu tej kontro-
li. Tematem zajęła się Komisja 
Techniczno-Eksploatacyjna na 
posiedzeniu w dniu 3 listopada 
2025 r.

Rada Nadzorcza przedyskuto-
wała również sprawę uposażenia 
zastępcy prezesa ds. techniczno-
-eksploatacyjnych po zakończeniu 
trzech miesięcy pracy (tj. okresu 
próbnego według Kodeksu Pra-
cy). Zdecydowała, że uchwałę 

w tej sprawie podejmie w trybie 
on-line. Uchwała została podjęta  
15 października 2025 r. 

Rada Nadzorcza zdecydowa-
ła o kontynuowaniu dyżurów jej 
członków i uzgodniła ich terminy 
do końca 2025 r., które są podane 
na stronie internetowej i na tabli-
cach na klatkach schodowych.

Na posiedzeniu w dniu  
27 października 2025. Rada  
Nadzorcza dokonała analizy  
i omówiła  otrzymane oferty  
w sprawie badania rocznych spra-
wozdań finansowych Spółdziel-
ni Budowlano-Mieszkaniowej 
STOKŁOSY za lata 2025 i 2026  
a następnie podjęła uchwałę  
w sprawie wyboru biegłego rewi-
denta. Wybrana została Kancelaria 
Audytorska AGK Sp. z o. o.

Z prac Rady Nadzorczej
Rada Nadzorcza zapoznała się 

również z informacją Zarządu na 
temat spraw bieżących.

Pan prezes Krzysztof Ber-
liński poinformował o konty-
nuowaniu prac nad uruchomie-
niem nowej strony internetowej. 
Przez pewien okres czasu będą 
dostępne dwa warianty nowy  
i obecny, będzie również moż-
liwość jej modyfikacji. Zarząd 
Spółdzielni nadal oczekuje na 
projekt adaptacji pawilonu przy  
ul. Koncertowej 13. Po otrzy-
maniu dokumentacji i progra-
mu funkcjonalno-użytkowego 
Zarząd natychmiast przystąpi 
do prac przygotowawczych  
i wyboru inwestora zastępczego. 
Rada obszernie przedyskutowała 
z Zarządem problem ustawienia 

szlabanów na osiedlu Stokłosy,  
w związku ze zdecydowanym 
stanowiskiem Urzędu Dzielnicy  
o niewydawaniu zgód na szlabany 
na gruntach nieuregulowanych. 
Członkini Rady Nadzorczej, pani 

Ewa Bieńko, poinformowała 
krótko o przebiegu przygotowań 
do święta Jastrzębowskiego.
STANISŁAW WERNER,  
PRZEWODNICZĄCY  
RADY NADZORCZEJ

na wystawę „Lustro Duszy”, au-
torstwa Teresy Sokołowskiej. 

16 listopada zaplanowano na 
występ Arkadiusza „Jaksy” Jak-
szewicza. Tym razem, nasz przy-
jaciel z Warmii prezentuje serię 
żartów, w ramach nowego progra-
mu „Warto rozmawiać, Andrzej”. 

Na kilka tygodni przed koń-
cem roku, Dom Kultury zaprasza 
na nietypowe spotkanie z tymi, 
którzy towarzyszą nam na co 
dzień, a wobec których często 
przechodzimy obojętnie. Jed-
nak uchwycone w obiektywie 
Hanny Żelichowskiej, ponownie 
wzbudzają nasz zachwyt. Ptaki...
dzięki, którym ursynowskie uli-
ce nabierają kolorytu. Wystawa 
fotografii „Fascynujący Świat 

Ptaków”,  objęta honorowym 
patronatem Związku Polskich 
Fotografów Przyrody, ozdabiać 
będzie przestrzeń Galerii U od 
niedzieli, 7 grudnia od godziny 
17:00 (wernisaż).

I choć to jeszcze nie ostatnie sło-
wo w tym roku, to już teraz zespół 
Domu Kultury pracuje nad pro-
gramem na rok 2026! Na początek 
greckie wakacje poza sezonem, a 
dokładniej wystawa „Dawna i dzi-
siejsza Grecja”, autorstwa malarki 
Bożeny Olek. To malarsko-podróż-
nicze wydarzenie będzie objęte pa-
tronatem honorowym Ambasador 
Republiki Greckiej, pani Niki Kam-
ba. Wernisaż wystawy zaplanowany 
jest na 10 stycznia. 
ZESPÓŁ DK


